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atttt 

Keleti szemmel 
Nyugaton 

Ő, te szegény keletuerópai ember, aki az 
atazásra csábitó szezon elérkeztével iz- 
ratottan kutatsz térképeden egy nyu- 
godt, viharmentes hely után, ahol elfe- 

hlejtkezhetnél egyidőre minden otthoni 

bajról, dunavölgyi krizisről!... Végre 
négis elindulsz. Óvatosan elkerülöl a 

a vájci havasokat, mert már a kies kantó- 
1ak békéjét is megzavarták Hitlerék; 
mem szállsz ki Montecarlóban sem, mert 
"lapokban arról értesültél, hogy a mo- 
acói nép elégedetlen hercegével: a Pi- 
éneusok szépeséges tájain sietve lefüg- 
önyözöd kupéd ablakait, nehogy szem- 
anuja légy, miként bunyózzák egymást 

Andora lakosai. Elkerülöd a lázongó vá- 
osokat, mert ugyebár munkanélkülieket, 
utcai harcokat odahaza is láthatsz. Kül- 
földre felejteni jöttél... Utazol nyugta- 
anul tovább. Biarritztól északra fel már 
sendesebb, nyugodtabb az élet, mert nem 

lkáprázik a szemed a félvilág idescereg- 
ett szép nőstényei előtt. Autók pompás 
tarmadájal! Ezeregyéjszaka minden lu- 
tusa és pénz, pénz hullámzik itt végte- 
enül, mint a közeli partot verdeső tenger. 
Jókedvet, mámort látsz, akármerre te- 
tintsz és boldogan kiáltasz fel: - hol 
tt a baj? 

Hogy változatosabb legyen szórakozá- 
od, Párisba rándulsz egy este. Az ujfajta 
Jugatti automotrice másfélóra alatt 
Deauvilleból a fővárosba zöpit. Ragyogó 
lényárban uszik az öreg háztetők alatt 
tkapitális élet. A Champs-ülysée mint 
gyetlen, hatalmas villanyfényfolyam 

lömpölyög az Etoiletól a szabályos 
Concorde-ig. És a szük utcák is tele 
poézissel, romantikával, összebuvó pá- 
okkal, pontosan ugy, akár René Claire 
itünő filmjeiben látni. Hatalmas maga- 
inok; teli kávéházak; a Folies Eergéres- 
ben minden este elkelnek a jegyek, a Ca- 
ino de Paris-ban már évek óta dobálja 
zmos derekáról Josephine Backer a 
ompás husu banánt. Hol itt a baj..? A 
nmagy párisi betülepedőkön nyoma sincs 
krizisnek, a francia irók szincs leiráso- 
tat, füszeres naplókat küldenek Oceánia 
xotikus szigetvilágából, akárcsak Picrre 
toti idejében. Nincs itt semmi baj: lassan, 
nnyi szédület közben elfelejted az egész 
hnavölgyi nyomoruságot, csak rossz 
ilomnak tartod. ; 

Hol itt a baj..? Ott a baj, hogy amint 
ülsz a Café des Capucines ragyogó ter- 
aszán és olvasgatod az esti lapokat, 
irtelen az illusztrált oldaion felfedezel 
egy képet és alatta ezt az irás:: Erdély- 

a 'en, Máramarosban falvakat sodor a Ti- 
a áradata: az inségsujfotta vidéken 

hagyméretü krizis pusztit.." - A kép va- 
oban borzalmas: összedőlt, ablaktalan 
unyhók bukdácsolnak az áradatban és 

messzi a partokon és csónakokon kezüket 
ördelő nyomorult emberek. Ismerősök! 

na) "mered őket... Üzenet Szegényországból... 
lég két évvel ezelőtt te is fiatal társaid- 

Hal együttjártad Szegényország nyomor- 
tó falvait és most ime, találkoztál az 
merős tájakkal egy párisi kávéházban, 
uxusatók és csillogó filmdámák képei kö- 
it mint egy messzi, nagyon mesezi vi- 
g furcsa exotikuma a párisiak számára. 
"ert neked. szegény keletenrópai,i nem 

átsz egyebet, csak az óceán végtelen 
ullámait. és megállsz Deauvilleban, és 

A belpolitikai front egyre izgalmasabb eseményei 

Nálunk nem a pártok között, hanem 
üazl uralmon lévő pártban zajlik Ic 

a nagy világnézeti háboru 
A neag szoeváai felvenulás 

Mihalache bombája kétirányban is robbant 
Bukarest, ezeptember 13 

Vajda miniszterelnök az elmult héten 
pillanatnyilag megmentette kormánya ha- 
jóját az elsülyedés veszedelmétől. Sike- 
rült az uralkodó bizalmáról olyan bizo- 
nyitékokat szereznie, ameyeknek birto- 
kában kivédhette a hirtelen keletkezett 
szélvihar első támadásait és a hbelyén 
maradt. A vihar azonban nem ült el, 
sőt egyre hatalmasabb méretekben bon- 
takozik ki. Az ország közvéleménye pe- 
dig feszülten figyel. mert egyre több je- 
lenség mutat arra, hogy a kormánypárt 
kebelében ezuttal keletkezett 
már nem egyszerü pártpolitikai villongás, 
hanem ennél sokkal több és jelentőségtel- 
jesebb. Nemcsak személyi, hanem eszmei 
ellentőleket is rejt magában s ebben a pl- 
lanatban már arról pan szó, hogy a kor- 
mánypárt kétfelé szakadt 

zürzavar 

tömegek erejére és hajlandóságára 

harcából minden körülmények között 
rendszerváltozásnak kell megszületnie. 
Tagadhatatlan, hogy az ország uj fordu- 

latok küszöbén áll s bár ebben a pillanat- 
ban még kiszámithatatlan, hogy merre 
kanyarodik el a kibontakozás iránya, 

lmégis következtetésekkel és az eddigi 
események összefogásával és értékeléséve! 
tigyelmeztetésként is meg lehet kockáztat- 
ni azt a jóslást, hogy fasizmusnak -omá- 
nici változata kifejlődőben van. A kérdés 
ma mér egyre inkább csak annyi: hogy 
ki csinálja meg ezt a romániai jabboldali 
rendszert: Vajda miniszterelnök-e, a dik- 
tatura formájában, vagy Maniu Gyala a 

való 
hivatk zással. A lényeg ma ma: ugyanaz, 
csak a forma kérdéses; diktatura nevei 
kapjon-e Vajda kezéből az uj uralmi rend- 
szer. vagy a „népakarat' nevét viselje 

tömegeinek [Maniu zászlóján. 

Mihalachc kirohanásának következményel 
Legutóbbi számunkban részletes beszá- 

molót hoztunk Mihalache cámpulungi ki- 
rohanásáról. Ezzel kapcsolatban nem 
szabad megfeledkezni arról a kétségkivül 
jelentőségteljes tényről sem, hogy a kor- 
mánypárt alelnöke ezt az elképesztő ki- 
rohanást a nemzetiparasztpárt ifjusági 
szervezeteinek a kongresszusán tette. Mi- 
halache az ifju „gárda' hangulatának a 
hatása alá került s amikor tagadhatatla- 
nul fasiszta megnyilatkozását megtette, 
„forradalmi" magatartásra ragadtatta ma- 
gát annak a nemzeti szocializmusnak a 
jegyében, amely a párt fiatal tömegeit 

.................... 
exotikumot jelent ez a képi Te már keleti 
szemmel nézed ezt az ujsághirt és keleti 
szokáshoz hiven, analizálni kezded... Te 
már tudod, hogy ezekkel az összedőlt 
házakkal, fuldokló állatokkal együtt az 
egész kis vagyona odavész a máramarosi 
embernek. Ez a kép, ez az üdvözlet mell- 
belök és felébreszt a nyugati szédületből: 
keleti szemmel, a saját szemeiddel nézed 
a körülötted zajló nyugati életet, aminek 
hóditó pompája csupán üres potemkiniá- 
da és ciíra görögtüz. Ha megkaparod egy 
kicsit a felületet, észreveszed, hogy szám- 
talan erekből megindult már itt is a la- 
vinaképződés. Figyelmesebben olvassa a 
lapokat és a folyóiratokat, láthatod, 
hogy az illetékesek lá?. ankéteznek az 
ifjuság nyugtalanitó májáról Ilde- 
gesek a szülők: mi 1 gyermekünk- 
kel? Megjelent minden ágban a szellemi 
proletáriátus sötét réme. A fiatalság kö- 
vetelni kezdi a jogait és harcot üzen a 

egyre inkább a hatalmába keriti. A legér- 
dekesebb az, hogy ezektől az eszméktől a 
kormány legtöbb tagja sem idegenkedik, 
a felelős helyzet azonban meggondolások- 
kal jár s Vajda miniszterelnök, aki ép- 
pen eleget kacérkodott eddig is a jobbol- 
dali elképzelésekkel, a külföld felé erő- 
sen igyekezett a higgadt, meggondolt, az 
eddigi igéretekkel és szerződésekkel 
összhangban levő kormányzás látszatait 
erősitgetni. Azonban ez minden, amiért 
a kormány az eddigi uralmi rendszert vé- 
di s amiért szembe került Mihalacheval. 
A párt alelnökének a fasizmusra vonat- 

tétlen öregeknek. A generációs elmélet 
pontosan ugy jelentkezik, olyan viharo- 
san, akár odahaza nálunk hat évvel ez- 
előtt. Az illetékes hatóság kérő szózattal 
fordul a pályaválasztó ifjakhoz: Ne ves- 
sétek meg a kézi munkát! A városok he- 
lyett inkább menjetek a falvakbal Ki a 
falubal - A faluba? Ott is baj van már: 
a buzát, a bort nem tudják eladni, az ag- 
rárnép sulyos válságba került. Hasonló 
eszközökkel védekeznek a krizis ellen, 
mint nálunk. A franciáknak eddig cszuk- 
be se jutott, hogy ünnepeljék a bort, most 
országos, állami ünnepségeket rendeznek 
Champagneban, Bourgogneban, Tourain- 
ben. Ügyes plakátok, reklámok, hangos- 
filmek hirdetik: - Igyatok hort! Még föb- 
bet! A viz butit és elszomorit! A bor báto- 
rit és átsegit a világkrizisen'... Tokajban, 
Champagneban egyformán ánneplik Ba- 
chust. És szegény Bachusnak ettől a szöl- 
lőtől elvásik a foga, gondol jobb időre, 

kozó megnyilatkozásait nem itélte el, nem 
helytelenitette. Egyetlen elitélő, vagy 
helytelenitő szava sem volt. A kiadoftt 
hipvatalos nyilatkozat csak annyit szögez 
le, hogy a kormánynak ezután is a legko- 
molyabb szándéka megtartani a nemzeti 
valutát a stabilizációs szerződés keretein 
belül és ettől a kormányt senkinek az el- 
lenvéleménye nem téritheti el. 
Ez a nyilatkozat eléggé mutatja azt, 

hogy a kormánynak mi fájt Mihalache lá- 
zadásából. Ez azonban nagyon fájt. Amint 
hivatalos kormánypárti körök mondják, 

vette el s nyilatkozatával komoly károkat 
okozott. Madgearu pénzügyminiszter 
ugyanis három nappal ezelőtt tett ujabb 
elkötelező nyilatkozatot a lej stabilitásá- 
nak megőrzése mellett. Erre a nyilatkozat- 
ra bunkócsapásként jött a kormánypárt 
alelnökének revalorizációt követelő meg- 
nyilatkozása. Az nem volt titok, hogy Mi- 
halache ebben a kérdésben is és az uj al- 
kotmányozás kérdésében is hónapok óta 
ellentétben van a miniszterelnökkel, a 

halache a maga elképzeléseit terjessze a 
pártkongresszus elé s ha aztán a pártkon- 
gresszus neki ad igazat, ugy Vajda vissza- 
vonul, ha azonban leszavazzák az előter- 
jesztéseket, ugy Mihlache hajoljon meg a 
többség akarata előtt. Mihalache nem ál- 
lotta ezt az egyezséget, hanem éppen 
olyan körülmények között jött lé. a 
maga elképzeléseivel a nagy nyilvánosság 
elé. amikor a kormány amugy is nehéz 
helyzetben van az egyre inkább kiteljese- 
dő Maniu-kérdés miatt. 
M ihalache következetlen volt és önma- 

mikor az ógörögök a szöllőünnepeket min- 
den hátsó gondolat nélkül rendezték meg, 
mikor egyedül csak a friss must ereje tü- 
zelte vig bachanáliákra a gondtalan szü- 
retelőket, nem pedig a - világkrizist! - 

Keleti szemeiddel lassan észreveszed a 
krizis első nyomait: a lezárt üzleteket. A 
kirakatokban megjelennek az otthonról 
jólismert cimkék: Végkiárusitási - Az 
állam eorsjegyeket bocsát ki, akár odaha- 
za. Emelik az adókat! Nő a deficit, akár 
odahaza! Egyes lapok hangoztatják, hogy 

határáig... Hohó! Hányszor mandottuk 
már mi is ezt!? És még mindig megvünk 
a végső határig... 

Itt se fenékig tejfel! Seholse. Itt talán 
most kezdődik, ne várd meg a vihart, ak- 
kor inkább odahaza. Üzent az élet, menj 
haza, te szegény, meghajszolt kel-teurópai 
ember a sodró áradat partjára és menisd, 
ami még menthetől - - - 

Mihalache a legrutabb fegyelemsértést kö- 

megállapodás azonban az volt, hogy Mi- 

a francia nép már elment a lehctőség végső 
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gát csufolta meg ezzel a nyilatkozattal. 
Nem is hetekkel, hanem csak napokkal 
ezelőtt ő tüzelt a legjobban, hogy Boilát 
ki kell zárni, mert megsértette a pártfe- 
gyelmet akkor, amikor a párt vezetőségé- 
nek tudta nélkül kijött emlékezetes röp- 
iratával. És most Mihalache ugyanigy 
járt el. Az ő megnyilatkozása van olyaun 
ralyos ha nem sulyosabb, mint Boilá röp- 
t 

Mihalache nyilatkozata 
és a szovátai Maniu-Íront 

A kormányla pok és a kormányhoz kö- 
relálló politikusok riadt felhördülése va- 
lóban indokolt. Azt a hangot, amit Miha- 
lache megütött, nyomban kifogta a Maniu 
front, amely most tartja annyira jellemző 
és kétségkivül elhatározóan jelentőségtel- 
jes kongresszusát Szovátán. Maniu hivei 
siettek leszögezni, hogy a legteljesebb 
mértékben egyetértenek Mihalacheval, a 
kit már maguk közé is számitanak. Vo- 
natkozik ez a megértés és meleg felkarolás 
ugy a lej revalorizációjának kérdésére, 
mint minden egyébre, amit Mihalache 
Cámpulungon mondott. 

A szovátai sorakozó alaphangjait tehát 
Mihalache adta meg. És erre a hangra 
fognak felsorakozni Maniu mellé a chesna- 
rista-csoportok is. A párt ifjusági csoport- 
jai ezek. Tagjaikat azokból az évfolya- 
mokból szedték össze, amely évfolyamok 
mentalitására kitörölhetetlen bélyeget 
unyomtak a cuzista és vasgárdista mozgal- 
mak egyetemi heccelődései. 

Mihalache még nem nyilatkozott - nem 
is nyilatkozhatott, - hogy a szovátai 
meleg meghivásra Maniu frontjához csat- 
lakozik-e, vagy nem. Most azonban már 
nyugodtan csatlakozhatik, hiszen eszmei- 
leg odatartozik, a pártfegyelmet pedig, a 
melyért eleddig olyan sok áldozatot hozott 
5 is kirugta maga alól. Nincs miért ha- 
boznia, hiszen a népakarat jelszava alatt 
létrehozott fasizmus neki is stilusosabb, 
mint a diktatura. 

Most, ugyebár, most már csak stilus 
kérdése az egész? 

Néhány évvel ezelőtt sem Maniuról, 
rem Mihalacheról nem gondoltuk voilna, 
hogy utjaik ide vezessenek. Pedig, ha jól 
atánagondolunk, már akkor bennük volt 
nindaz, amit most a világpolitikai kon- 
junktura kiugrat belőlük. 

Vajdáóról mát régen tudtuk, hogy álian- 
lóan kacérkodik a szélső jobboldallal. És 
hogy most mégis szembekerült a nyiltan 
tászlóra tüzött fasizmussal, az is csak 
tiluskérdés. Az adott helyzetben csak 
ukkor szállhat szembe - sikeresen - a 
kitört viharral, ha diktatórikus eszközök- 
kel tartja meg kezében a hatalmat. A 
Vajda-féle diktatura pedig megint csak 
nem lehet más, mint az, amire Vajdának 
hajlama és stilusa van. A jelenlegi román 
kormánynak semmi szüksége sem lesz ar- 
ra, hogy a Dollfuss-kormány szerepét 
játssza. 

Hivatalos jelentések 
A műiniszterelnökségről szerzett tájé- 

koztatások szerint Mironescu helyettes mi- 

siszterelnök és belügyminiszter szombaton 
visszaérkezik a fővárosba. Jeleulétére 

nagy szükség van, tehát meg kell szakita- 

nia üdülését. 

Hivatalos jelentés az is, hogy szer- 
dára összehivták a minisztertanácsot. 

Ezen a minisztertanácson letárgyalják az 
utóbbi napok eseményeit, Mihalache nyi- 

latkozatát és Maniu hiveinek szovátai 

kongresszusát. 

Egy jellemző 

Vajda-nyilatkozat 

Mihalache cámpulungi beszédével kap- 
zsolatban Vajda miniszterelnök rövid 

uyilatkozatot adott. Rövid és szinte ön- 

telt nyilatkozatot. 

- Sulyos oválság felé haladunk - 
mondotta - de nemcsak mi, hanem a 

világ minden népe és minden országban 

minden politikai párt. Ebben a helyzet- 
len az győz, akinek van türelme és erősek 

ez idegei. Nekem pedig sok türelmem 
an és acélból vannak az idegeim. 

m. E. 
......-......... 

HELYSZINI JELENTÉS A SZOVÁTAI [ 
SORAKOZÓRÓóéE 

keztében megbuktk a Kormi Szováta, szeptember 13. 
Délelőtt fál 11 óra óta a Szovátára be- 

futó vonatok szinte öntik Maniu hiveit. 
E pilhanatban a tömeget jelentő párthi- 
veken kivül már 35 képviselő és 25 sze- 
nátor is Szovátán van. A képviselők kö- 
zül megérkeztek Bianu Cornel, Rechitea- 
nu, Leonida, Solomon Virgi, Aureli Socor, 
Pavel Pavel, Boila Zaharia, Suga Liviu. 
Lazar Kie, Stoichita és mások. 
A sezenátorok közül jelen vannak Mol- 

dovan Valér volt miniszter, Octavian 
Prie, Porutiu Valentin, Alexander Vlad 
nyugalmazott tábornok, Stan Vidrighin, 
a vasut volt vezénigazgatója, Adrian Po- 
pescu, Erdélyi Joan, a Consiliul Dirigent 
volt tagja és még többen Maniu régi hi- 
vei közüll. 

Óráról-órára rengeteg távirat érkezik, 
amelyekben Maniu hivei nyilatkoznak és 
leszegezik, hogy rendithetetlenül támo- 
gatják vezérük célkitüzéseit és politiká- 
ját. 
Az eredeti program szerint délben 12 

órakor kellett volna a konferenciát a Re- 

gina Maria-teremben megkezdeni, de 
még nagyon sok résztvevőt várnak. Külö- 
nösen sok román intellektuel van utban 

Szovátára és bejelentették érkezésüket a 

bukaresti és kolozsvári chemaristák ki- 
küldöttei is, akik szintén utban vannak. 

Megérkezett Tatara kanonok, a balázs- 
falvi érsekség képviseletében, továbbá 

dr. Egry Gergely nagyváradi polgármes- 
ter és dr. Vescan János marosmegyei pre- 

fektus. 
Tekintettel arra, hogy a déli órákban 

is nagyon sokan érkeznek még, a konfe- 

rencia vezetősége ugy határozott, hogy a 

gyülést csak délután fél 3 órakor nyitja 

meg. 

A konferencia vezetőségétől nyert érte- 

süléseim szerint maga az értekezlet titkos 

lesz és annak végeztével a párt sajtófő- 

nöke, Pavel Pavel a nyilvánosság számá- 

ra nyilatkozni fog. A program szerint el- 

sőnek a gyülés elnöke, Socor Aurel szólal 

fe, aki - mint ismeretes - a kamara al- 
elnöke és a kolozsváni 
párt tagozati elnöke. Beszédében vissza- 

pillantást nyujt a közelmultban lefolyt 

eseményekről, kritika alá veszi az ural- 

kodó rendszert és a kormányzatnak azt 

az eltévelyedését, amely bizonyitja, hogy 

Vajda Sándor és kormánya megtagadták 

a párt eredeti célkitüzéseit. Socor ezután 

az időszerü Maniu-Vajda kérdésről akar 

beszélna. 
Ki fogja hangeulyozni, hogy a két po- 

EHtikus közötti harc nem személyi ter- 

mészetü. Maniu az ellen az uralmi rend- 

szer ellen küzd, amely most érvényesül 

és amely az ország békéjét és biztonságát 
veszélyezteti. 
A genfi konvenciónak az ügyét is szó- 

ba hozza Socor és kimutatja, hogy a genfi 

megállapodás ellen Maniu annak idején 

élénken tiltakozott. Bizonyitgatta, hogy 

az, az ország érdekei ellen van és ezt az 

események valóban igazolták is. 

A pártnak ez a töredéke - igi szól 
Socor további beszéde - elkötelezi és 

azonositja magát a Maniu-féle kor- 

mányzati rendszerrel, követeli a leg- 

teljesebb decentralizációt és a párt- 
éilet purifikálását. 

Különösen azokkal szemben, akik mint 

olitikusok és ujságirók eladták magu- 
kt annak a becstelen célnak, amely Ma- 

niut a Scoda-ügybe bele akarta keverni. 

Socor követelni fogja beszéde végén, 

hogy Maniu megrágalmazóit állitsák bi- 

róság elé és a legszigorubban büntessék 

meg őket. 
Információim szerint körülbelül ez lesz 

Socor beszédének gondolatmenete és 
ugyanezeket a követeléseket fektetik le 
irásban abban a határozatban, amit a 
kongresszus elé terjesztenek. 
A Szovátán megjelent politikusok kö- 

zött a hangulat lelkes, de kifejezetten 
harcias. A kongresszus Mihalache cám- 
pulungi célkitüzéseivel is azonositani ki- 
vánja magát és Mihalache beszédének 
különösen azt a részét, amelyben a mi- 
niazter a lej revalonizációs kérdésével 
foglalkozott, akarja nyiltan támogatni. 
A Szovátára gyült politikusok külön- 

ben egész nyiltan tárgyalják, hogy a Ma- 
niu-Vajda közötti ellentét a Skoda-per- 
nél korábbi eredetü. A két politikus kö- 
zött akkor támadt az első nézeteltérés, a 
mikor Lupu a Seletzky-ügyben inter- 
pellációt jegyzett be és azt el is mondot- 
ta. Ekkor Maniu is fel akart állani, hogy 
az ügyet a maga nézőpontjából megvilá- 
gositsa, de 

Vajda ellenezte, sőt szinte megtiltot- 

a kérdést, hogy: 

nemzetiparaszt- 

Ha Maniu akkor beszélhetett volna, - 
mondják Szovátán - nem rágalmazhat- 
ták volna meg a Szeletzky-pör főtárgyar 
lásán, mert Maniu ennek az interpellá- 
ciónak a során a legteljeseb nyilvánosság 
előtt tisztázta volna a maga szerepét, 
amit most már - post festam - megten- 
ni nem Zehet. 
A gyülés mgkezdése előtt beszéltem Pa- 

vel Pavel sajtófőnökkel is és feltettem 

- Mi lehet ennek a szobátai kongresz- 
szusnak gyakorlati eredménye? Lehet-e 
számitani arra, hogy pártszakadás kö- 

pvetkezik be és arra, hogy ennek köpet- 

xxez 

Eéijelölte a 

felelmels 

lett. 

lakását szinte nap- ap után 

kat, akik Einstein életéért felelnek. 

lepleztek le 

Szatmár, szeptember 13. 

Hétfőn délelőtt a szatmári póstahivatalhoz 

a többek között két póstai pénzesutalvány 

érkezett. Az egyik Temesvárról, a másik pe- 

dig Herkulesfürdőről jött. Az egyik utalvány 

értéke 12.500, a másiké pedig 13.500 lej volt. 

A pénzesutalványokon cimzettnek Marko- 

pits Alexandru utazó volt feltüntetve. 
Ma délelőtt megjelent a szatmári főpóstán 

egy nagyon jól öltözött, jó fellépésü és ele- 

gáns ur, aki a pénzesutalványokat kezelő 

tisztviselőnő előtt igazolta magát és okmá- 

nyokkal bizonyitotta, hogy ő Markovits Sán- 

dor utazó és kérdezi: nem jötte számára 

pénz. A tisztviselőnő közölte a mintegy 53 

éves koru fiatalemberrel, hogy a várt pénze 

megérkezett. 
Már éppen ki akarta fizetni az összegeket 

a kezelőnő, amikor észrevette, hogy a pén- 

zesutalványokon a feladóállomások pecsétje 

vastagabb, mint amilyenek ezek a bélyegző- 

pecsétek lenyomata lenni szokott és azt mon- 

dotta a jelentkezőnek, hogy most nem tudja 

még a pénzt kifizetni, mert az utalványok 

még nincsenek iktatva és arra kérte az isme- 

retlent, hogy holnap délelőtt ismét jelentkez- 

zék a póstán. 
Markovits Alexandru nem erőszakoskodott 

és nem követelte, hogy pénzét azonnal fizes- 
sék ki, hanem a póstaépületből szó nélkül 
eltávozott. 
A tisztviselőnő az esetet azonnal jelentette 

a főnökségen, majd a pósta a rendőrséghez 
fordult, ahol azonnal meginditották a nyo- 
mozást, annak a megállapitására, hogy a je 
lentkező személyazonosságát megállapitsák. 

dést intézett ugy a temesvári, mint a herku- 

déses két póstautalványt valóban a szatmár! 
póstahivatalhoz irányitották-e? A két pósta- 
hivatal nyomban válaszolt és közölte, hogy 

ilyen pénzesutaloványokat nem adtak fet 
náluk és igy a szatmári póstához beérke- 
zett mindkét utalovány hamis. 
A rendőrségi nyomozás közben megállapi- 

totta, hogy az elegáns férfi már elutazott 

ta. hogy Maniu beszéljen. Szatmárról. Nem vonaton hanem autótaxival 

Az aniszemitizmus elleni liaga: 
......................... 

eleilis Eimsieimn életééri 
A liga nem türi el, hogy Einstein 
Lessing Tivadar sorsára jusson 

Az antiszemitizmus elleni liga ma reggel megkezdette Párisban gyüleseit.
 A liga 

mostani kongresszusán Lacacha elnök megnyitó beszédet mondott, amelyb
en a tö 

bek között azt a szenzációs bejelentést tette, hogy a liga nem türi el, hogy Emnstei
n 

a pilág legkiválóbb tudósa ugyanolyan sorsra jusson, mint Lessin
g Tivadar, a nan 

noperi emigráns német tanár, aki n.int ismeretes, politikai bérgyilkosság áldozata 

A ligának tudomása van arról - mondotta az elnök - hogy Einsteint 
is elaka 

ják tenni láb alól. Einstein már olyan helyzetben van, hogy kénytelen Belgiumbó 

cserélni, 

Ezután emelkedett hangon kijelentette Lacacha elnök, hogy arra az esetre, h 

Einsteint meggyilkolnák, a liga vezetősége már kijelölte azokat a jobboldali tuszo 

Szemet szemért, fogat fogért! - fejezte be az elnök beszédét, akit a ka 

gresszus résztvevői lelkesen megéljeneztek. 

Veszedelmes póstacsalót [ 

aki ellogatásakor megmérgezte magát 

Az elbocsátott póstatőtiszt nagyarányu manipulációi 

Egyidejüleg a pósta azonnal távirati Kér- 

lesfürdői póstahivatalokhoz, hogy azok a kér- 
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- A pártszakadást előidézni - mondot 
ta Pavel Pavel - nem céluak. Nem s. 
retnők mi sem, ha a dolgok idáig fejlőd 
nének, de 

feltétlenül ragaszkodunk ahhoz, hog, 
a mai napon megfogalmazott határozat 
javaslat követeléseit a párt egésze és 
teljessége elfogadja 

és a kifogásokat orvosolja,, mert ha .. 
nem történik meg, - mi vállaljuk a párt. 
szakadás lehetőségét is. 

Benczel Béla 

munszaleani, 

Páris, szeptember t3 

nehogy gyilkosai rátaláljanak. 

Szatmáron, 

ment el a városból. Kinyomozták a taxis 

főrt, aki az ismeretlen csalót vitte és megá 
lapitották, hogy „Markovits Alexandru' 

Szatmár-Nagykároly közötti utért, amel 

alig negyven kilométeres 1200 lej viteldije 

fizetett a soffőrnek, csak azért, hogy az gy0 

san hajtson és minél előbb Nagykárolyba 

lehessen. 
A szatmári rendőrség e percben már tis 

tán látta a helyzetet és telefonon személyl 
irást adott a nagykárolvi rendőrségnek, 
melynek valóban sikerült is Nagykárolyba 

„Markovits Alexandrut' letartóztatni. 
A letartóztatás alkalmával Markovi 

Alexandru semmit sem akart tudni a hanm 
pénzesutalványról. 

Vallatása közben hirtelen előkapott a 75 

béből egy orvosságos tubust és( mielőtt mé: 
akadályozhatták polna, abból nyolc pas 
tillát a szájába vett és lenyelte. 

A rendőrorvos megállapitotta, hogy a c54 

szublimát pasztillápal mérgezte meg maéő 
Azonnal gyomormosást alkalmaztak az 0 

gyilkosnál, aki, miután jobban lett, valla 

kezdett. Bevallotta, hogy nem Markovits Sá 
dornak, hanem Mazarean Vasilenek hivJ: 

Nem utazó, hanem a temesvoári póstahi0 

tal ellenőre, akit különböző szabálytalans be 
gok miatt állásától felfüggesztettek. 8 mus 

Mint állástalan tisztviselő abból él, hogy 1áz ő. 
mis pénzesutalványokat gyárt és az orszi benki 
különböző részeiben felveszi a saját cimeé 
állitólag küldött összegeket. 

Ilyen hamis pénzesutalványok alap]i 
pénzt vett fel Nagyváradon, Bukarestbó 
Galacon és Brailában. Eddig összesen m 
egy 300 ezer lejt vett fel. 
A csalásokat ugy követte el, hogy 
mint ellenőr, a megfelelő igazoló okmán! 
birtokában, a mozgópóstán hozzájutott 
póstahivataloknak szóló zsákokhoz és 2 
ba belecsempészte a hamis pénzesutal7 
nyokat. ; 
A rendőrségnek különben az a gyan? 

hogy Mazarean nem egyedül követte el 
csalásokat. Azt hiszik, hogy büntársal 

nak és az a feltevés, hogy a büntársait a 
mesvári póstán kell keresni. 
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illiós vagyonok sorsa 
világkrizisben 

Nemvork, szeptember 12. 
A legujabb amerikai statisztika szerint 
északamerikai Egyesült Államokban 

7 atóbbi három esztendőben a milliomo- 
* száma 43.000-ről 19.000-re csökkent. 
"anez az amerikai kimutatás érdekes 
őkat közöl arról, hogy milyen hatás- 
volt a világkrizis a milliós vagyonok- 

náliában például a gazdasaági kri- 
. és az angol fontsterling zuhanása 
em ártott a milliós vagyonoknak, s 

alig van kevesebb milliomos, mint 
ár évvel ezelőtt volt. 
émetországban és általában a közép- 

rópai országokban viszont állandóan 
gy a milliomosok száma, mig Francia- 

l 

szágban ma sincs kevesebb milliomos, 
int a krizis előtt volt, igaz, hogy több 
ncsen. 
Az utóbbi évek néhány nagy bukása 
ádául Ivan Kreuger vagyoni összeom- 
ba, a japán Sussuki társaság csődje s 
ég néhány milliomos vagyon szétomlá- 
azt a látszatot keltette, hogy a millio- 

osok legtöbbje a gazdasági válságban 
ugyonának nagyrészét elvesztette. Ez 
onban csak látszat. 
Még mindig jócskán van milliomos, 
ót milliárdos is, akiknek bvagyonát 
slig kezdte ki a világkrizis. 
A világ leggazdagabb embereinek so- 
ban első helyen állanak az indiai ma- 

ondonban élő Aga Khan a beapa- 
tottak szerint a vpilág leggazdagabb 
embere. Kincseinek nagyrésze arany- 
ban és értékes drágakövekben fekszik, 
ez pedig olyan valuta, amelyen nem 
tud kikezdeni a pélság. 
Nem sokkal szegényebb egy másik ke- 
i nábob, Nisam Heiderabad sem, aki- 
k 
bagyonát aranyban és drágakövekben 
500 millió dollárra becsülik. 
Hháboru alatt a milliomos ötvenmillió 
uláros kölcsönt folyósitott Angliának. 
Az amerikai milliomosok között : 
az első helyet Rockefeller, Mellon és 
Ford tartják okkupáloa. 

gy 575 millió dollárt tudott áldozni 
tékony célra és tudományos kutatások- 

Az amerikai aluminiumipar megalaki- 
iát, Mellnt és fivérét a világkrizis kez- 
tén kétszázmillió dollárra becsülték. 
ikak szerint a válság előtt Henry Ford 
it Amerika leggazdagabb embere, de 
krizis következtében vagyonát érzéke- 
ebb csapások érték, mint Mellon vagy 
wkefeller millióit. A nagyközönség 
dálkozással szerzett tudomást arról, 
y az öreg John Morgan halála után 
upán 70 millió dolláros vagyon maradt 
fiára, aki mint a Morgan-bankház fe- 
a világháboruban s az azt követő 
ekben megsokszorozta a családi va- 
pont. 

ekkel ezelőtt még a westmineteri her- 
leggazdagabb em- et tartották Angli 

vének és vagyonát negyvenmillió fout- 
lingre becsülték. Most sincs keve- 
bbje. 

A francia milliomosoknak sem ártott 
eg a válság. Eduard de Rotschild báró, 
ivel sohasem bocsátkozott kockázatos 
ulációkba, változatlanul megőrizte 
ilióit. 
Iranciaországban él sok más külföldi 
milliomossal együtt Sir Bazil Zaharoro, 
1 fegyverkezési ipar titokzatos embe- 
1e, 

i azonban már régen visszavonult az 
leti tevékenységtől, mint magánember 
utolsó esztendeit egy csodálatosan 
p villában a francia Riviérán. Vagyo- 
vól már a világháboru előtt is legen- 
k keringtek s a háboru csak ujabb mil- 
kkal gazdagithatta a fegyverkezési 
u krözusát. Zaharow párisi villájának 
zelében áll egy másik nagy fényüzés- 
berendezett villa, termeiben valósá- 
4 muzeu 
4z örmény naftakirály, Sarkis Gul- 
enkian villája ez, 
mek vagyona szintén tekintélyes szá- 
t milliókból áll. Páris rangos milliomo- 
közé való még Bolivia követe, Senor 
mo is. 

Németország leggazdagabb emberei a 
(dasági válság ellenére és a hitleriz- 
uralomrajutása után is. 
k hyssen és Friedrich Flick ma- 
adtak, 

"ikük és másikuk is többszáz millió 
át „nyom." 

tra a kérdésre már nehéz lenne vála- 
mi, keletkeztek-e uj milliós vagyonok 
„utóbbi években, bizonyos azonban, 

a a felsorolt milliomosok összeten- 
vagynukat, ebből a fantasztikus 

vekből a földkerekség minden adós- 
át ki lehetne fizetni. 

a
 
,
 

o
 

ekefeller vagyoni állapotára jellemző, 

Tárgyalnak, nem tárgyalnak, mikor tárgyalnak 

3. oldai 

/ 

I külföldi hitelezők is a helpolitikai 
helyzet megváltozására snekulálnak 

Bukarest, szeptember 13. 
A román kormány és a külföldi hitelezők 

megbizottai közötti tárgyalásoknak már 
szeptember 5-én meg kellett volna kezdődni- 
ök, hogy valamiként rendet teremtsenek a 
transzfermoratórium kihirdetése nyomán ke- 
letkezett zavaros helyzetben. A tárgyalások 
azonban a külföldi hitelezők megbizottainak 
érthetetlen vonakodása miatt még mindig 
nem kezdődtek el. Bukarestben a hivatalos 
körök keddre vártak értesitést arról, hogy a 
külföldi megbizottak mikor hajlandók fel- 
venni a tanácskozásokat, pontos időmegha- 
tározás helyett azonban most is csak annyi 
tájékoztatás érkezett, hogy Rendu, a „Közös 
Bankház" igazgatója, valamint Gauthier, a 
francia hitelezők szövetségének elnöke, még 
nem érkeztek meg Párisba. Valószinü azon- 
ban, hogy ez a két ur szerdán, vagy csütör- 
tökön megérkezik a francia fővárosba s ak- 
kor megkezdődnek majd a tárgyalások, ha 
ugyan közbe nem jön valamii 
A kormányt nem a tárgyalások kilátásta- 

lansága, hanem a huza-vona izgatja. A ma. 
ga álláspontját a kérdésben már régebben le- 
szögezte, még Auboin előtt. Ezt az álláspon- 
tot az alábbi négy pontban lehetne röviden 
összefoglalni: 

1. Románia ezideig még mindig pontosan 
teljesitette fizetési kötelezettségeit s igy eled- 

Nagy ünnepségek lesznek Szinajában 

dig az átutalások felfüggesztése egyetlen köt- 
vénytulajdonos érdekeit sem sértette. 

2. A legközelebbi törlesztés október elsején 
lesz majd esedékes, tehát a transzfermorató- 
rium kihirdetése gyakorlatilag tulajdonkép- 
pen csak akkor érvényesül. A kormány szep- 
tember elsejére tervezte azokat a tárgyaláso- 
kat, amelyek hivatottak lesznek békés meg- 
egyezést létrehozni ugy Románia, mint a köt- 
vénytulajdonosok megelégedésére. Szeptem- 
ber 5-től október 1-ig elég idő lett volna a ba- 
rátságos megállapodásra. 

3. A transzfermoratórium kihirdetése nem 
lehet indokolás arra, hogy a külföldi hitele- 
zők most már ne is jelenjenek meg a tárgya- 
lásokon. Eleddig egyetlen külföldi fórum sem 
kisérelte meg elvitatni azoknak az adatoknak 
a helyességét, amelyek szerint Romániának 
elkerülhetetlenül fel kellett függesztenie a 
külföldi törlesztéseket, mert nem volt efegen- 
dő devizája. 
Felmerült az a vád a román kormány el- 

len, hogy egyoldaluan járt el akkor, amikor 
szándékát nem jelentette be a külföldi hite- 
lezőknek, hogy már akkor meginduljanak a 
tárgyalások. Ez a vád azonban nem állhat 
meg. A tárgyalások többféle megoldási lehe- 
tőséget tételeznek föl, már pedig Romániának 
más lehetősége nem volt, mint a transzfer- 
moratórium kihirdetése. Ezt egyébként maga 

a Peles-kastély 50 éves fennállása 
alkalmából 

Bukarest, szeptember 13. 

A királyi ház marsalli hivatala szeptem- 
Der 23-25 között fényes ünnepségeket rendez 
Szinajában abból az alkalomból, hogy az 
uralkodó család kedvenc tartózkodási helye, 
a Peles-kastély, betölti épitésének félszázados 
évfordulóját. Erre az ünnepségre meghivták 
az ország összes társadalmi előkelőségeit, a 
volt minisztereket és miniszterelnököket, va. 
lamint az állam jelenlegi magas méltóságait. 

Utcai tüntctések iogadták 
az uj spangol kormányt 

Lerroux kormánya 
Madrid, szeptember 13. 

Jelentette a B. L., hogy az Azana-kor- 
mány lemondása után a spanyol radiká- 
lis párt vezére Lerroux kapoti kormány- 
alakitási megbizást. Lerroux tegnap este 
terjesztette minisztertársainak néveorát 
Zamora köztársasági elnök elé, aki a lis- 
tát tudomásul vette és a kormány tagjait 
kinevezte. 
Az uj kormány ma reggel lépett hiva- 

talába. 
A kora reggeli órákban azonban hatal- 

mas tömeg lepte el az utcákat és a mi- 
nisztériumok épületei elé vonult és ott 
tüntetésbe kezdett. A tömeg javarészt a tatott. 

Életlogytiglani 

A marsalli hivatal hétfőn küldötte ki az 
ünnepségre szóló meghivókat. Most politikai 
körökben az a hir terjedt el és keltett indo- 
koltan nagy feltünést, hogy 
a meghivottak közül kihagyták Maniu Gyu- 
lát, aki, mint volt miniszterelnök, számot 
tarthatott a meghivásra. 

Egyesek ugy tudják, hogy Maniu azzal felel 
a mellőzésre, hogy táviratilag fogja üdvözöl- 
ni a királyi családot a szinajai ünnepségek- 
kel kapcsolatban. 

átvette a vezetést 
szociáldemokrácia és a kommunistapárt 
tagjaiból verődött össze és élénken tilta- 
koztak az ellen, hogy Lerroux és kormá- 
nya átvegye az ügyek vezetését. 

A politikai rendőrség tudott arról, 
hogy ma reggel a két baloldali párt 
az uj kormány ellen tüntetni fog és 
ezért már a kora reggeli órák óta ri- 
adó készültségben állott. A tömeg a 
rendőri felszólitásra nem akart el- 
oszlani, mire a készültségben álló 

harhatalmi csapatok megrohanták a 
tömeget és szétverték. 

Sulyos sebesülések történtek. 
A rendőrség rengeteg embert fetartóz- 

legyházra 
iftélték a máramuarosszigeti 

gyilkos zenészkatonát 
Égy borzalmas éjszaka története a kolozsvári hadbiróság előtt 

Kolozsvár, szeptember 13 
A kolozsvári hadbiróság kedden itélke- 

zet Tiran György 25 éves máramarosszige- 
ti zenészkatona felett, aki Andreica 
György nevü nagybátyját és annak fele- 
ségét meggyilkolta, hogy a náluk levő 35 
ezer lejt megkaparinthassa. 
A gyilkosság a március 6-ról 7-ikére 

virradó éjszaka történt. A zenészkatona. 

miután revolvert és fejszét vett magához, 
nagybátyjához ment, ahol a fegyvert az 
ágy lepedője alá rejlette. 
Éjfélkor azután Andreicanét pvalamilyen 
ürüggyel elküldte otthonról, majd elő- 
pette baltáját és Andreicat agyonoverte. 
Tiran ezután a ház elé ment és ott bárta 
be a hazatérő öregasszonyt, akinek a fe- 
jét baltájával borzalmasan összeroncsol- 
la. 

Auboin is elkerülhetetlennek tartotta. 
4. Románia részéről csak az lett volna egy- 

oldalu eljárás, ha a szeptember 5-re elhatá- 
rozott tárgyalások elől tért volna ki, vagyis 
elvágta volna a transzfermoratórium kihir 
detése utáni egyezkedés lehetőségét. 
A kormány részéről kiküldött tárgyalóbi. 

zottság terjedelmes memorandumot vitt ma- 
gával. Ez az emlékirat a fönti négy pontban 
foglaltakat fejtegeti részletesen. Egyben a 
kormány elküldötte Párisba azokat a statisz- 
tikákat és kimutatásokat is, amelyek bizo- 
nyitják, hogy az ország nem tudott volna 
eleget tenni fizetési kötelezettségeinek, tehát 
kényszerüségből nyult a transzfermoratórium 
eszközéhez. Románia tehát készen áll a tár- 
gyalásokra s hogy ezek még mindig nem 
kezdődtek meg, azt azzal magyarázza, hogy 
a külföldön hirek terjedtek el a kormány kö- 
zeli bukásáról, a hitelezők tehát talán arra 
várnak, hogy tisztázódjék a belpolitikai hely- 
zet. Most azonban már külföldön is tudják, 
hogy a belpolitikai forrongás nincs semmi 
összefüggésben a transzfermoratóriummal s 
egyébként sem jöhetne olyan uj kormány, a 
mely engedékenyebb volna a külföldi hite- 
lezőkkel szemben a mostaninál, mert egyet- 
len kormány sem oállalhat olyan kötele- 
zettségeket, amelyek felülmulják az ország 
fizetőképességét. 

...................... 

A gyilkos a szörnyü vérengzés után nyu- 
godtan aludt reggelig, inásnap azonban 
kiderült a kettős gyilkosság és letartóztat- 
ták. 
A gyilkos katonut a hadbiróság életfogy- 

tiglani kényszermunkával sujtotta. Tiran 
felebbezett az itélet ellen. 
.......................... 

Cazdélle Indnreai 
Eeészütléedlése 

Bukarest, szeptember 13. 
A cuzisták radauci szervezete Robu cuzis- 

ta képviselő elnöklete alatt ugy határozott, 
hogy az ősz folyamán erőteljes munkába 
kezd s ezt a munkát egy szeptember 17-én 
tartandó megyei kongresszussal kezdi meg. 
A párt központi vezetősége jóváhagyta ezt a 
határozatot, sőt maga Cuza vállalkozott ar- 
ra, hogy a központ nevében személyesen is 
megjelenik a radauci kongresszuson. 
A cuzista felhajtók és ügynökök már el is 

lepték a vármegye falvait, hogy „bedolgoz- 
zák"' a lakósságot a 17-iki kongresszusra. Ér- 
tesülésünk szerint a radauci kongresszuson 
az összes cuzista szervezetek képviseltetik 
magukat, mert itt határoznak afölött, hogy 
milyen harci eszközökkel vonuljon föl a párt 
a téli politikai idényre. 

Félmillió dollá- iutalom 
annak, aki az álomkór 
gyógyszérumát lelledezri 

London. szeptember 13. 
a napokban meghalt egy 

dollármulliomos, aki végrendeletileg fél. 
milió dollárt hagyományozott annak 
aki az álomkór okozóját kikutatja. A mil 
liostos véleménye szerint ugyanis a ve- 
szedelmes betegség nem a tse-tse légy csi- 
pése nyomán, hanem ragályszerüen ter- 
jed A miliomos a tekintélyes összeget 
tulajdonképpen annak szánta, aki széru- 
mot készit az álomkór ellen. 

San-Louisban 

Török-görög barátkozás 
nkarában 
Ankara, szeptember 13. 

Csaldarisz görög miniszterelnök meg- 
érkezett Ankarába. Csaldarisszal együtt 
nagyon sok görög ujságiró érkezett, aki- 
et éppen ugy, mint a miniszterelnök ki- 

sérctében fevő politikusokat török ha- 
tóságok feltünő szivélyességgel fogadtak. 

Izmet pasa a mai diszebéden meleg és 
bensőséges beszédet mondott, amelyben a 
török-görög barátság valóságára muta- 
tott rá és arra, hogy a két nemzet feltét- 
lenül egymásrautali és ezért is nagyon 
örül annak, hogy török területen üdvő- 
zöheti a görög államélet kiválóságait. 

Csaldaris miniszterelnök ugyancsak 
feltünő szivélyességgel válaszol és ki- 
hangsulyozta, hogy a most megkötött uj 
egyezmény ezt a meleg barátságot még 
jobban elmélyiti. 
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4. oldal 

GÁBOR ISTVÁN RIPORTJA: 

HBADACS 
Badacsony, szeptember 13. 

Már ahogy a kocsi indul és dolgozni 
kezd a moftor, ahogy fel vagyunk öltözve 
ebben a hideg őszi bajnalban kabátok- 
ban, plédekben és szvetterekben, ez már 
egy izgalom. 
Nagyváradtól Badacsony 150 kilométer 

s Szilágyságig tájnélküli az ut. Szürkén 
a dombok, a ködös párától még nem je- 
lentenek impressziókat. Tarolt sikságok, 
csak elviselhetetlenebbé teszik a hajnal 
vágó, hideg szelét. 
De a Szilágyság előtt már enged az 

idő, megszépülnek a tájak, ha hideg is, 
de bizalmatadó a napsugár s ahogy fel- 
sejtődik a hepe-hupás változatos táj, már 
lassan indulnak is a képek. .. 
Favázas épület, rokkant kövek és egy 

merész kanyar az országuton, Rózsa Sán- 
dor itt lőtt agyon két csendtisztet, talán 
egy basonló bajnalon... és amarra lej- 
jebb jobbról az „iszákos' templom. A ba- 
ranyiak vagy négyszáz évvel ezelőit 
cÖasz épitőmunkások segitségével templo- 
mot épitettek a boldog völgyben. A tem- 
lom még csak félig épült fel. A kutak 

iszáradtak. messze a vidéken, elvadult 
szárazság s a baranyiak merész gesztus- 
sal kinyittatták a pincét és megindult a 
munka a borral kevert mésszel. Igy ál 
most a templom. 

Csételek. Valamivel lejjebb és oldalt a 
hegyek alatt. Rotschildné, Wertheimstein 
Rőzsi kastáya. A merész épitész eszerel- 
met vallott a házépités utáni első héten a 
ház urnőjének. Wertheimstein Rózei lo- 
vaglóostorával arcul vágja a szédült tru- 
badurt. Az épitész sarkon fordul és egy 
óra mulva már ott lóg a mestergerendán, 

holtan és borzalmasan. Rotschildné töb- 

bé nem tudja átépni kastélya küszöbét. 

Lehetett ez is őszkor. Egy ilyen szép 

őszkor, ami most már föltétlen a mienk, 
a kék ég alatt, a Szilágyság dombos ele- 
jén Gesztusok. Csupa gesztus ez a régi 
zilágy s a még régibb Bihar. Csupa bor- 

zalom a legendákban és ugyanakkor egy 

Maniu korán reggel bőrkeztyüsen 
és zsakettben 

Most látom először Maniut ezzel a nyu- 
godt. tiszta tekintettel, zsakettben a reg- 
Eeli órákban. Bőrkeztyü. Kiszáll a kocsi- 

öl és járkál. A kulturház körül intézke- 
dik. Hisz tulajdonképpen a kulturház a 
fontos. Legalább is ez van beállitva az 
események központjába. Egy kicsit ért- 
hetetlenül. Ugyanis a ház már félig kész. 
Az alapkőletétel: elmult. A ház felavatá- 
sa ezekkel a meredt téglákkal, tetőtlenül: 
még korai. Tulajdonképpen a háttérben 
kell legyen vallami. . 

A háttér viszont ugyanolyan nyugodt 
és jól rendezett. Frissen tákolt deszkák 
alaít: Mise. Püspökkel és 12 pappal. 
Arany ornátussal, csupa szinnel, vibrá- 
cióval, hangskálával, zeplozsmával. 

A miee igy eltart hosszu két órát s köz- 
ben a hegyoldal csuapa mozgás. Az egyik 
képviselővel beszélek. „Nyugodt, szilágy- 
ségi nép ez Csöndees... 

'söndes, de azért, egy kétségtelen de- 
monstráció ez itt, a hegyoldalon ötezer 
ember állandó jövés-menésében. 
Ki ez? És ki az? 
Iliszen az egész hegyoldal ismeretlen. A 

képviselő utbaigazit. Ez a pap Maniu 
unokatestvére. Az a férfi Maniu unoka- 
testvére. . . Pardon, nem azt kérdeztem, 
a háta mögött állót. - Az Maniu teet- 
vére. S egy kis alacsony ember megint 
Maniu unokatestvére és két nő: Maniu 
nővérei. Egy hegyoldal tele unokatestvé- 
rekkel... 

. 
Maniu Cassius is itt van Kolozsvárról. 

Most békültek ki Maniuval, régi harag 
volt: Cassius házassága körül. Cassius 
tulságosan demokrata volt ebben a há- 
zasságban. Erősen beleválasztott a népbe. 
De most itt van a két testvér egymás mel- 
lett, most eljött Cassius Kolozsvárról 
Maniunak minden emberre szüksége van. 

Megkérdem az egyik parasztot, hogy 
miért jött ide. „Beszéd lesz". - Miről? 
Rólunk.' Látom az arcán, hogy fogalma 

Kiküldött munkatársunktól 
zséllérekkel, döbbenetes anakronizmus, 

jobbágyokkal és rabszolgákkal... ! 
* 

És nem is érthetetlen, hogy a „vén Szi- 
iágyban" elkerülhetetlen Ady Endre. Két 
társam, kik részesek a vágtatásban, a 
regge ben, a szinmüiró és a szociológus 
ugy merengenek a zökkenők és a fordu- 
lók rázásáben, hogy igy zökkenhetett és 
felfordulhatott Ady is. Hogy ezen az 
uton járt, hogy ezeket a tájakat látta, 
fákkal, napraforgókkal és rétekkel. Ez 
ami elválaszthatatlan s ami nem is enged 
másról beszélgetni. Ady Lőrincné, az ósz 
asszony moest Ziahot járja. A bankbetét- 
je körül van baj. Aig kap ki néhány fil- 
lért. Ezen panaszkodik: „Nekem, az Ady 
Endre anyjának, nem adják ki a betéte- 
met." Igy mondja: „az Ady Endre any- 
jának'. Nyilván érzi, de vajjon érti-e. 
Vajjon érti-e azokat a köteteket ? Vajjon 
ért-e egy sort is, s ezen addig beszélget- 
tünk, mig autónk beszaladt Somlyóra, a 
hegyek közé... 

* 
Somlyón érzik a lárma, a forgalom. a 

porszag sromán ujságirók is ülnek álmos 
szemekkel reggelit fogyasztva a kávéház- 
ban az üvegek mögött. Autók rohnnak. 
Somlyón fellendült az idegenforga om. A 
kávéházban soha sem fogyott annyi kávé 
és soha ennyi porfelhő nem porzott em- 
bermagasságban a gyors autók mögött. 
Dehát ki Badacsonyba ! 
Maniuhoz, a remetéhez. 
Vajjon remete-e ebben a nagy forgatag- 

ban, mi mest körötte kering, mi most kö- 
rötte zajlik. ezzel a sok ezines paraszttal, 
özön zászlóval, bucsusokkal, kik mind ő 

hozzá sietnek, le a völgybe, az ősi házba. 
Ezek a Maniu Gyula parasztjai, elvá- 
laszthatatlanul azok Az egyik öreg pa- 

raszt, 70 éves lehet, de kezével tapsol és 

ugy ugrál, mint egy gyerek. mikor meg- 

látja Manint az autóban. Az autó hirte- 
Len megáll és Maniu hosszan szorongatja 
az öreg gyerekkezet. .. 

sincs arról, ami itt történik. Tovább kér- 
dem. Vajda legyen, vagy Maniu? Kicsit 

gondolkozik. „Vajda". Biztos? - „Amit 

Maniu letett, azt Vajda felvette. Ús 
most? - kérdem. „Most Vajda tegye le, 
hogy Maniu felvegye. 

ész-e vátozás? - kérdem tovább. 

Talán igen, talán nem. 

Éz az ember, ugy érzem, hogy kétség- 
beejtő diplomata. Megváltoztatom a véle- 

ményem. IV Henrik óta nem volt ilyen ! 

Egy aristotelesi tétel, ahogy itt áll a Szil- 

vásban, szaumakalappal a fején, s ahogy 

a szemeit nézem, ugy hiszem, azért még 

sem tudja, hogy miért jött ide. 

Valamivel odébb feltünik Maniu. Be- 

szélni kezd. Parasztok gyülnek köré e az 

ujságirók rohannak. 

- Szép időnk van ma, - mondja Ma- 

iu. „szépen ragyog a nap. ! 

Dbei nem éző poitikai nyilatkozat- 

ről. szó sem lehet. 

Délfelé a kulturház felavatása. Két dá- 

tum esik egybe: ma 100 éve született Ma
- 

niu János, Maniu apja és ma 60 éves Ma- 

niu Gyula. De ez alatt a Maniu ház ker
t- 

jének kénylemes padján Boila Zakariás 

nyilatkozik a eajtónak. Csupa széles 

zesztus, kedves és megnyerő fej. A nyi- 

Tatkozatnak azonban csak egy negyede 

hasznáható, háromnegyede szenz
ációs és 

döbbenetes. Az ujságirónak csak 
fájdal- 

mat jelent: Ezekről nem szabad
 és nem 

lehet irni... 

S most már jönnek is a par
asztok, nó- 

tákkal és zenével a Szilvás felől. S egy 

érdekes momentum: az egész Szilvást 

falhatják tarolhatják, ehetik 
a kék gyü- 

mölcsöket és senki sem szól érte. Máskor 

ONYBAN 
Egy szines, nagy hegyoldal tele emberekkel és mindenki rokon 

H. 

mind a Maniu család Látogatás a dolgo- 
zó szobában. Az asztalon frissen olvasott, 
vasy olvasásra szánt könyvek. Knike- 
bocker: „Der rote Hendel droht", Steffen 
„Demokratie n England', „Mussolini Le- 
ben' Magyarul két könyv: Paléologue , A 
cár országa", Szabó Dezső „Segitség". És 
még egy könyv: Ende des Kapitafismus. 

* 

S még ebéd közben előétel és sült kö- 
zött roppant kedves, három cigány, ki 
irtelen és visszavonhatatlanul játszan 

kezd. Erről a zenekarról még lehetne irni 
novellákat, regényeket és köteteket, mert 
itt a hangnak és ská ának egy oly per- 
verz szeszélye folyt és a három cigány, 
mint a tér fajtalan kéjence száguldott 
össze-vissza kottákon és hangokon, anél- 
kül, hogy egy pllanatra is randevut ad- 
tak volna egymásnak a konszonanciában. 
De mindez csak pillanatokig tartott, s 
már jött is egy roppant kedves asszony, 
aki e.küldte őket a fülünk mellől, noha 
jóságosan, de föltétlenül és biztosan. 

Ez a kedves asszony szintén a Maniu- 

1933. szeptember 14 

nek csak kellemes órákat szerezzen. 
S Maniu Gyula is ezekben a pillanato, 

ban, percekben és órákban oly sok me 
hatódással és figyelmességgel járkált as 
talok s gyors falatozók között, hogy szi 
te törölte s elfelejtette a politikust. Val 
hogy e pillanatban, ennek a langyos ős 
délnek pihent s nyugodt sugaraiban 
kább determinálta Badacsony, mint a 
litika, mintahogy Nagy Frigyest is inkal 
Postdam határozta meg, mint a rákény 
szeritett csaták.- v 

Még néhány fej: 
Boila Zakariás felesége vörös-barna ha, 

jal és két kék szemel és Bolla Romul 
két lánya szőke hajakkal itt a ugasc 
alatt. mintha meg lett volna tüzdelve 

in 

X. 

lük pompásan és festőin az egész hegy, A Er 
dal, felejthetetlen látvány! 670 előtt 

* írök 

S már ismét tünik Badacsony a mesgz. szür 
: akáll: 

ségben, ahogy az elsők vagyunk, kik , bes 
hagyjuk a völgyi házat. Már rohanunk 1 
alkonyban s lassan hegyek közül ism Jöllei 
kijutunk dombok után a nagy sikságn nt b 
Hideg van, mint reggel, s annyit tudunl ák 
mint reggel. S megint azok a mozdulatol száj 
ahogy fázunk kabátokban, plédekben zpér 
szvetterekben, de már nincs semmi izgi Akü 
lom. Br: 

pan, a 

a, 

- Ha ftál a feje és szémül, ha telts els2 
get, bélizgalmat, gyomoré, és", mellszora 798 
lást vagy szivdobogást érez, igyék min 
előbb valódi „ferenc lózsei- keserüvizd é. 
Gyomor és bélszakorvosok bizonyitják ében 

családhoz tartozott s ugy ment és jött a 
verandákon és lépcsőkön, hogy mindenki- 

Laibach, szeptember 13. 
Borzalmas repülőszerencsétlenség tör. 

tént Laibach közelében, ahol a Laibach- 
Susak között közlekedő személyszállitó 
repülőgép ismeretlen okokból lezuhant, 

Szatmár, szeptember 15 
Kinos interpelláció hangzott el a szat- 
mári városi tanács ülésén. Az egyik szo- 
ciáldemokrata tanácstag, Istók Károly ke- 
reskedő állott fel és zavartan előadta, 
hogy nem tudja, helyesen cselekszik-e, 
avagy nem, amikor a városi nagytanács 
nyilvánossága előtt kér védelmet Bolchis 
György városi tiszti főorvos ellen, Az a 
panasz a főorvos ellen - mondotta istók 
Károly - hogy a nőkkel állandóan erő- 
szakoskodik. 
Nem mehet be tisztességes nő bármi- 

lyen hivatalos ügyben a városi tiszti főor- 
vos hivatalába, hogy Bolchis doktor vele 
szemben ne erőszakoskodjék. A főorvos le- 
hetetlen viselkedéséről városszerte suttog- 
talk eddig is, de a panaszok most már 
olyan hangosak, hogy Istók kötelességének 
tartotta az ügyet a városoi nagytinác: clé 
hozni. 
Dr. Demján Titusz polgárma ter azon- 

nal válaszolt az interpellációra és kijelen- 
ti, hogy neki nagyon kellemetlen. hogy a 
dolgot a nagy plénum és teljes nyilvános- 

j alkotta hashajtó. 

Eezunladunmnaii 
! ! ] 

aallai unicssszállitó 
agp a 

repülégén 
Hai uitas és a gép személyszele elpuszfult 

A szatmári lőorvos és a nő 
Különös interpelláció a városi tanács ülésén 

hogy a ferenc lózsei viz remek természe sok 
kesek 
njáté 
yész 
ikban 

- H: 
dlette 

dörés 

iroshá 
Az a 
örés 
u sen 
kanh 

majd kigyuladt és felrobbant. 
A cserencsétlenség következtében I 

Déut utas, a pilóta és a mechanikus éle 
pesztette. halt. 

A lezuhant gép teljesen elégett. kzár 
uber : 
IEbbe 
mat 
lal 
zött 

(oda 

A be 
írosit 

ság előtt szellőztetik meg. Jobban szerenő c 
volna, ha a kényes természetü interpel lemér 
ció nem kerül a nyilvánosság elé és 
maga hatáskörében, házilag is elintezauA ké 
volna az ügyet, de ha már megtörtéloshá 
igy a legteljesebb elintézést igéri. imak 

k Ba Arról, hogy dr. Bolchis György el höke 
megindul-e a fegyelmi eljárás, nincs jel 
tésünk, de arra élénken emlékszü 
hogy a szatmári városi tiszti főorvost 
volt már hasonló kellemetlen és tü 
tetlen ügye. 

I. Gazi letette az esk 
Bagdad, szeptember ! 

I. Gazi király, az elhunyt iraki feje 
lem utódja, a szenátorok és a képvise 
jelenlétében, a parlamentek együttes i 
sén esküt tett az alkotmányra. Anna 
lenére, hogy I. Gazi formaiag is at 
örökébe lépett, a nép még mindir az 
hunyt királyt gyászolja. Bagdad ut« 

kerülő ügyel minden szemre.
 De ma sza- 

badabbak a lombok és minde
nkié a kék 

gyümölcs. És ki merné tagadni ennek a 

kis szilvásnak a forradalmi levegőjét ? 

; 

Még egy ragyogó ebéd 150 teritékke. e 
kimondhatatlan szivélyes emberek. Ez 

. k 

.. *. 

Ez a magyarázata annak, hogy ' 
már több mint ó millió ember hasz1 
naponta Chlorodont fogkrém 
és szép fehér fogakat szerzet!. 
Chlorodont ugyanegy fogalom 4 
minőséggel és méltányos árral 

7 ..... 

.... 
: . 

jejyeszékelő menetek vonuilnak fel, a "é 
yek néhai Feisal királyt siratják Az ü 
gyásznak nem akar vége szakadni. ő k 

ert b 

Ezrek tévedhetnek 

milliók soha! 

Mmost 

elire
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Végignéztem a városházi 
kasszaífurás reprizét 
Nagyon nehéz mesterség ez és egyáltalán nem tizetődik ki, 

Brassó, szeptember 15. 

A brassói ügyészség folyósója kedden 
Melőtt különös élőképet mutatott. Csen- 
gök szorongtak a főügyész ajtaja előtt, 
auronyok között pedig gallértalan, 
akállas, csapzott emberek, akik suttog- 
beszélgetnek egymással, mintha tit- 
ni valójuk volna. 
jóllehet, már nincs titkuk, mert min- 
nt bevallottak. Elismerték, hogy ők 
ák meg Brassó város adóhivatalának 

száját, ahonnan százharmincezer lej 
kapénzt vittek el. 
A különös figurákat Bukarestből hoz- 
k Brassóba. Hárman vannak: Calciu 
an, a regáti betörők koronázatlan kirá- 
a, Codaia Octavian, a Fogarasmegyé- 
elszármazott suszter, meg egy harma- 

kregáti betörő, akinek azonban a bras- 
nagyvágáshoz' semmi köze sincs. 
Igész délelőtt vallatták őket. Radu 
cu főügyész a keresztkérdések pergő- 
ében mindent kivett belőlük. A vallo- 
isok után pedig előkészitették a legér- 
kesebb és Brassóban nritkán fátható 
njátékot. amelynek „reklámját' a fő- 
yész érdeklődésünkre a következő sza- 
kban összegezte: 
- Ha rvészt akar pvenni egy hatósági se- 
dlettel és nyugati stilusban véghezoitt 

osházánál. 
Az ajánlatot el is fogadtam. Nagyetilü 
dörés hatósági segédlettel. Még üilyen- 
u sem asszisztáltam. Igaz, hogy am- 
kanhoz sem. 

EGY EMBER BAKTAT KÉT 

uber mászkál az utcánn 
Ibben a bágyasztó utcai atmoszférá 
ma törvényszék felől két rendőr tünik 
la láthatáron. Az uniformisos alakok 
Mött egy civil látható. 
(odaia Octavian. 
A betörő, 
írositotta meg a városházát és aki vak- 
eő cselekedetével az egész város köz- 
leményét a üegnagyobb izgalomba hoz- 

A két rendőr Codaiaval befordulr a 
írosháza udvarára. Lassanként szállin- 
ímak a hatóságok képviselői is. Feltü- 

möke egész detektivsereggel a háta mö- 
it. Aztán megérkezik Radu Pascu fő- 
tyész, a vizsgálóbiró helyettese, Voina 
edes rendőrprefektus, Cráciun Nico- 
e rendőnigazgató, a városháza főtisztvi- 
lői és egy fotografus, akinek feladata a 
örés és kasszafurás összes mozzanatait 
tgörökiteni. 
A Kapu-utcát hatalmas tömeg fepi el. 
indenki kiváncsi, hogy mit csinálmak a 
mügyi hatóságok fejei a városháza ud- 
wán. 
Rendkivül érdekes. Ujra pergetnek egy 
net, egy betörést, amely nem irói kita- 

lés, hanem megtörtént valóság. A betö- 
maga játssza a főszerepet, a rendőr- 
t pedig a közönséget szolgálja. A „pre- 
er' éjszakáján - sajnos - aludtak. 
Az ügy főhőse középtermetü, nem bü- 
kő kinézésü figura. Kezei remegnek, 
et bilincsekben voltak közel huszon- 
y órán keresztül. Most szabadon van- 
ik a kezei. A főügyész csak per Octáv 
élitja, mintha valami régi barátság füz- 
tőket egymáshoz. 

(DŐVASÁRLÁS BIZALOM DOLGA 

ktéber I0-én 
a Sparkassa épületében. volt Westemean 
helyiségbe költözködöm. Addig raktáron 
evő saját készitésü, közismert. kitünő mi- 
nőségü cipőimet nagyon olcsón arusitom 

Szülők! 

lskolacipőket 
most nagyon előnyösen vásárolhatnak. 

Mánér lajos ec0-zem 
Brassó, Lensor 30. 

Mtellrodta tayja. 

lörésben, legyen délután két órakor a 

RENDŐR Közölrn 
Dáután kettő felé a Kapu-utca teljesen 
halt. Ilyenkor a forgalom elül, az üzle- 
kzárva vannak és csak egy-két elkésett 

aki százharmincezer lejjel 

k Bancila Nicolae, a bünügyi osztály 

még ha sikerül is 

Codaia, a betörő halk hangon beszél. A 
környezet nem tetszik neki. Mind ellen- 
ségei Detektivek, rendőrprefektus, 
ügyész, vizsgálóbró. Egy szakavatott be 
törőnek mindez tulsok egyszerre. 
De musezáj a játékot csinálni. Meg kelő 

mutatnia, hogyan dolgozott. Ez is hozzá- 
tartozik a mesterséghez, ha rosszul megy. 

Ezt ugy hivják, hogy helyszini szemle. 

A BETÖRÉS PROFESSZORA 
MAGYARÁZ A HALLGA- 
TÓKNAK. 

A helvezini szemle betörőjelölteknek 
kitünő iskola ehetett volna. Codaia, az 
egykori suszter legény előadása során ar- 
ról tesz tanuságot, hogy a vasfurót és az 
ajtózártörőt jobban kezeli, mint a diki- 
cset. ; 
A városháza háta mögött levő Suciu- 

villa felé mutat: 
- A kerten keresztül jöttem be a vá- 

rosháza udvarára. Nem is egyszer, ha- 
nem kétszer. 
Igy kezdi előadását. Azután elmagya- 

rázza, nogy nem dolgozott létrával. Mert 
erre nem is volt szüksége. A kert egyik 
sarkában ugyanis a városháza udvarára 
nyuló téglatoömb áll, amely az udvar felé 
háttal épitett háznak egyik végső nyul- 

Mindenki keres, csak a betörő nem 
ványa. Ez egy olyan kis torony-féle, ahol 
a betörő pompásan mebujhatoit. Nem Lát 
hatta meg senki, mivel a torony tetejét az 
egyik lehajló fa ágai teljesen eltakarják. 
- Itt ezen a tornyon már julius 20-án 

jártam, - folytatta előadását. - Akkor 
már minden szerszámom megvolt a kasz- 
sza kifurásához. Ide a toronyra elhelyez- 
tem a szerszámaimat, Üemásztam a város- 
háza udvarára és innen, a nyitott klozett- 
ablakon keresztül be az irodákba. De nem 
volt szerencsém, mert képtelen voltam be- 
jutni a pénztárterembe 
- Azon az uton, amelyen jöttem, visz- 

szamásztam a toronyig, otthagytam szer- 
számaimat és eltávoztam. 
ket betörő vallomása érthető 

Et. 
Kiderült ugyanis, hogy már több 
mint két és fél hónapja készülnek a 
párosházi kassza kifosztására. 

A betörőszerszámok pedig, amelyekkel 
később a kasszát valóban kifosztották, 
majdnem két hónapig feküdtek a város- 
háza udvarán. 
Ebből a vallomásból még az is kiderül, 

hogy a városházi épület földszinti abla- 
kai nemcsak a betörés elkövetése alkal- 
mával, hanem a próbálkozásnál is nyitva 
voltak. 

feltünést 

Amig egy befőrést kidolgoznak 
A további előadásból 
azon nehézségek, amelyek egy ilyen nagy 
vonalu betörőváNalkozást megnehezite- 
nek. Codaia drámai hangon 
hogy sikertelen kisérletezése 

Nagy busan utolsó zév 
váltott magának és lement Bukarestbe, 
ahoi felkereste a kasszafurás egyik orszá- 
goshirü tekintélyét, Calciu Jánost. Ennek 
igért füt, fát, csakhogy segédkezzék neki 
a városháza kifosztásában. De 
jelentette, hogy az ajánlatot nem fogadja 
el, mert a kisérletezést hiábavalónak ta- 
lálja, a tervet pedig keresztülvihetetlen- 
nek. 

Codaia megelégedett tehát azzal, hogy 
Calciu vállalta a szakértői utbaigazitás 
munkáját. Ezért a fáradozásért a betörés 
eredményének egyrészét felajánlotta ne- 
ki. A megállapodás létrejötte után Co- 
daia és Calciu ujból lejöttek Brassóba. 

kitünnek mind- 

meséli el, 
Ér. rendkivül 

kéltségbeejtette. Egy leje nem volt. Min- 
den reménységét a városházi adóhivatal 
pénzébe fektette. : 

pénzével jegyet 

Calciu ki- 

Itt bevárták az éjszakát, majd együtte- 
sen bemásztak a városháza udvarára. In- 
nen ugyacsak a kiozettablakon keresztül 
be az irodákba: 
Együttes terepszemlét tartottak. Ez 

volt most a fontos. Calciu, a szakértő pon 
tosan elmagyarázta a helyszini szemlén, 
hogyan fehet a kasszát legbiztosabban 
megközeliteni. Végül is atyai tanácsokkal 
látja e' a betörésekben szakértő, de a 
kasszafurásban kevéssé jártas Codaiat. 
A helyszini szemle után a betörők eltá- 

voznak azzal, hogy a következő 
véghez viszik tervüket. 

Éppen a városházáról jöttek, amikor 
az emlékezetes körülmények között 
elfogták őket a razziázó detektivek, 
majd azután semmi bizonyitékot nem 

sikerült ellenük felmutatni, tolonc- 
uton átkisérték őket az ügyészségre. 

éjjel 

Innen pedig egy brassói detektiv mind- 
kettőjüket Bukarestbe szállitotta, ahol 
átadták őket az Északi pályaudvar ren- 
dőrségének. Ez a rendőrségi kirendeltség 
mindkét betörőt szabadon engedte. 

Betörés a halóságok szemeláttára 
a városi adóhivatalnál 

Az ügy többi részletei már közismertek. 
Traubwasszer Béla brassói soffőr még aznap 
a betörőkért ment és mindkettőjüket vissza 
hozta Brassóba. A razzia kedden volt. Ekkor 
tartóztatták le őket. Szombaton ujból Bras- 
sóban voltak. Codaiat az utcán észre is vette 
a rendőrség egyik detektivje, aki a betörőt 
kiváncsiságból lefotografálta. Ekkor még sen 
ki sem sejtette, hogy nagy betörés készül. 
Másnap aztán megtörtént a betörés. 
- Itt másztam be - folytatja előadását 

Codaia. - Aztán az udvaron három szökés 
sel a nyitott ablakig osontam. 
A többit már nem mondja,. hanem szem- 

léltetőleg bemutatja. A betörő pillanatok alatt 
felkuszik a fal mellé lapuló csatornán és 
egy ugrással a háromméter magasságban le- 
vő ablak párkányán áll. Megfordul. Körül. 
néz. Hátha követi valaki. 
Ebben a pillanatban kattognak a fotogra- 

fáló masinák. A betörés egyik legizgalma. 
sabb mozzanata. . 
Az ablak a klozetbe vezet. Ezen átszalad, 

ki a folyosóra, innen be az irodákba. Az 
egyik iroda ajtaján kis rés látható. A betörő 
bedugja a kezét és rendkivüli ügyességgel 
felnyitja a belülről bezárt ajtót. 
Bent van a pénztárteremben, amelynek 

egyik sarkában a megfurt páncélszekrény 
áll. 
A Wertheim-kassza 
Iyuk-tátoigg. 
- Itt végeztem a tulajdonképpeni mun- 

oldalfalán hatalmas 

kát, - hangzik az előadás, mert eddig be- 
ijutni nem volt kunszt. Pontosan 12 őra előtt 
öt perccel fogtam neki a munkának. 
A betörő a terem tulsó végén a falra akasz- 
tott órára tekint. 
- Onnan tudom. Az óráról, amelyet iöbb.- 

ször is megnéztem, mert tudni akartam, hogy 

mennyit időzöm a teremben. Három őrát dol- 
goztam, amig a kasszát sikerült ennyire meg- 
furni. Aztán összepakoltam a pénzt. 

A kis résen bedugja vékony kezét és köny- 
nyedén dolgozik a pénztárszekrényben. 

- Tiz percig tartott, amig az egész pénzt 
kivettem. Miután eltávoztam, megállapitot- 
tam, hogy összesen 114 ezer lejt vittem ma- 
gammal. S nem pedig 130 ezret, mint ahogy 
azt a feljelentésben állitják. 
Közben a hatósági közegeknek pontosan cel- 

magyarázza munkája legapróbb részleteit. 
A szoba egyik sarkában, közvetlenül az óra 
alatt, még most is egy gombostükkel körül- 
tüzdelt mezitelen lábnyom látható. 
- Ez a lábnyom akkor maradt itt, amikor 

az órát jöttem megnézni a sötétben. Mezitláb 

A nemzetközi megértés jegyében 

MAGYHROK 
írták, 

BUKAREST 
legnagyobb színészei alakitják, 

BUDNPESTEN 
készitették, 

BÉKEFFY LÉSZLÚ 
irta a szcenáriumot, 

VICTOR EFTIMIU 
forditotta románra, 

RöCK MRIKn 
játszotta a magyart, 

DIDA SOLOMON 
játssza a román verziót, 

EISEMENN MIHÁLY 
irta a „Van ehben a nőben valami 
jó" című slow-fox slágert és 

ROMÁNUL 
beszél az évad legnagyobb filmje: 

* 

l 

Főszerepekben : 

TON!I BULANDRA és G. STORN. 

dolgoztam, majd, miután munkámat elvégez- 
tem, kint az udvaron ujból felhuztam a ci- 
pőmet. 

REND RUHÁRA VALÓ 

dom a betörőhöz és halkan megkérdezem: 

- Hát érdemes volt? 

Halk, megtört sóhaj a válasz: 

dag emberhez 

nak fényét. 

megkopasztják. 

dolkodás után kalkulációt csinál: 

háravaló maradt nekem a pénzből. 

tották ki. 

És ezzel egy lej nélkül maradtam. 

A főügyész szólitja. 
fogja. 

- Gyerünk a fogházba. 

Két detektiv 

Seres Miklós 

AZ EGÉSZ BETÖRÉSBŐL EGY 

A helyszini szemle, amely a legizgalma- 
sabb detektivfilmet is felülmulja érdekessé- 
gében, véget ért. A betörőt és kasszafurót az 
udvarra viszik. A hatóságok vezetői tanács- 
koznak. Egy őrizetlen pillanatban odahuzó- 

- Hát érdemes? Higyje el kérem, hogy a 
betörés a mai világban a legátkosabb mes- 
terség. Ma sehol sem lehet pénzt találni. Caz- 

betör az ember és kiderül, 
hogy csak kivülről tartja még gazdagságá- 

Alapjában véve vagyonbukott. 
És ha már valahol mégis talál valamit, ak- 
kor az emberei, rosszakarói éhes hiénákként 

Igy panaszkodik a betörő. Majd rövid gon- 

- Napokon keresztül fáradoztam, az élete- 
met kockáztattam és mindössze csak egy ru- 

Előadása során kiderül, hogy a betörőt és 
kasszafurót valóban minden pénzéből kifosz- 
tották. Huszezer lejt adott Traubwasszer Bé- 
la soffőrnek, huszezret pedig Calciunak a 
„szakértői" tanácsért. Aztán Ploestibe ment, 
ahol az egyik közveszélyes betörő négyezer 
lejért egy gyémánt gyürüt ajánlott föl neki 
megvásárlásra. A gyürüt megvette. A vétel 
örömére inni kezdtek. Majd kártyázni. Es 
három ploesti csirkefogó, akiket Codaia jó 
formán alig ismert, ötvenezer lejéből fosz- 

- Mindössze tizezer lejem maradt. Buka- 
restbe mentem, Itt kifizettem egy-két adós. 
ságomat. Majd egy ruhát vettem magamnak. 

Mindez három nap leforgása alatt történt. 

meg- 
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1933. 

A Lupu-pári is erősen 
szervezkedik Brassó- 

megyében 
Brassó, szeptember 13. 

A hetek óta fenvegető kormányválság 
az egész ország területén meginditotta az 
ellenzéki pártok szervezkedését. A politi- 
kai élénkség különösen Brassóban és a 
megyvében észlelhető, ahol a Duca-féle h- 
berálisok állandóan megjelenő lapot ala- 
itottak. Juniánék szervezkednek, a töb- 

bi pártok pedig szintén rendezgetik )- 
raikat. Brassómegyében a Lupu-párt he- 
lyi tagozata is megkezdte a szeéleskörü 
szervezkedést. A falvakban egymást érk 
a politikai gyülések, amelyeken a szóno- 
kok szidják a kormányt és a nemzetipa- 
rasztpártot és Lupu dr. érdemeit hangoz- 
tatják, valamint azt a radikaális párt- 
progremot tárják fel, amely az inflációt 
követeli. 
A Lupu-féle parasztpárt szerevezkedé- 

sének egyik jelentős esemenye az a gyü- 
lés. amelyet tegnap tartottak Óbrassó- 
ban, ahol a párt brassói titkárát, Marda- 
rie János Mateescut meleg ünneplésben 
részesitették. Az ünnepeégen felszólaltak 
Sincan, Balas, Jugáreanu, valamint a he- 
lyi tagozat többi vezetői, akik az agiis 
titkár érdemeit méltatták. A beszédekre 
az ünnepelt válaszolt, kijelentve, hogy 
Románia legtisztább kezü és legpuritá- 
nabb politikusa Lupu dr., aki nem a de- 
magógia eszközeivel dolgozik, hanem ba- 
rátaival együtt a (legnehezebb harcot vi- 
szik a parlamentben a korrupció és a tol- 
vajok ellen. Hivatkozott a Skoda-ügy le- 

1 

leplezésére, amely Lupu dr. politikai 
ténykedésének egyik legszebb fejezete. 
Beszéde végén a jelenlevőket harcra és a 
vezér körül való tömörülésre hivja fel. 

Vasárnapi sport- 
program 

A marosvásárhelyi Mures és 
a kézdivásárhelyi K. S. E. 

Brassóban 
Vasárnap az Olympia pályán két érde- 

kes labdarugó mérkőzés lesz. A marosvá- 
sárhelyi Mures játszik a Brasovia ellen re- 
vánsmérkőzést, mig a kézdivásárhelyi 
KSE a BMTE vendége lesz. 
A Mures-t nem kell bemutassuk a bras- 

sói közönségnek. Az MSE és MIK utóda 
szép, stilusos futballt játszának. A csa- 

pat a Divizia Nationalában zaló részvétel- 
re minősitette magát az elmult szezonban 
s a B. csoportban fog játszan:. Különösen 
csatársora jó s a mult vasárnap a Braso- 
via ellen az egész csapat szépen játszott. 
Brassóban jobb felállitásban szerepelnek. 
A Brasovia valószinüleg a következő csa- 
patot állitja felk ellenük: Várhegyi, Zsig- 
mond, Bölöni II. Nagy, Gönczv, István, 

Szika, Vogel, Türk, Popovici, Szederjessy. 
Ha ez a felállitás beválik, ugy a Divizia 
Nationala mérkőzésen ez a formáció fog 
közdelembe indulni. , 

Tannenbery 
A BMTE vendége a KSE mely az utóbbi 

időben a brassói csapatokkal szemben 
szép eredményeket ért el. Weszter pesti 
tréner keze alatt a csapat sokat fejlődött 
s pár kiváló játékossal rendelkezik. A 
csapat itt van hivatva bebizonyitani, hogy 
elért eredményei reálisak. A BMTE leg- 
jobbjait vonultatja fel az erősnek igér- 
kező mérkőzésre. 
Végre egy komolyabb lebdarugópro- 

gramm Brassóban. 

legycsaló örmester 

A brassói rendőrség letartóztatta Goga 
Vladimir, volt kolozsvári zenészőrmestert, 
aki hamisitott vonatjeggyel akart utazni. 
A jegyhamisitó őrmestert átadták az 
ügyészeégnek. 

Alegjobb és legelcsőbb tankönyvek 

állami és felekezeti magyar tannyelvű 
elemi iskolák részére : 

Szentpétery-Gázdag-Kandray: Olvasó 
és tankönyvek I-VII. osztály számára 

Kandray-Titz: Számtan- és Mértan-köny- 
vek I-VIL osztály számára. 

Titz-Havadtői: Előirásos Szépirás-füzetek 
II.-IV. osztály számára. 

Állandóan raktáron kaphatók: 

librária Universala S. A. Brasov, 

Str. Voevodul Mihaii - Iskolai nyom- 
tatványok, iró- és tanszerek gazdag vá- 
lasztékban, legjutányosabb árban ! 

Iskoláknak kedvezmény! 

Pályázratok a brassói pénzügy- 

iaazgatóságnál 

A brassói pénzügyigazgatóság pályá- 
zatot hirdet megüresedett hivatalnokje- 
lölti és végrehajtói állásokra. A pályáza- 
tok legkésőbb szeptember 15-éig nyujtan- 
dók be a következő iratokkal: Tanulmá- 
nyi bizonyitványok, katonai igazoló 
könyv, ujonnan kibocsátott születési bi- 
zonyitvány, ujonnan kibocsátott nemze- 
tiségi bizonyitvany, ujonnan kibocsátott 
erkölcsi és orvosi bizonyitvány. 

A Jorgaklub is 
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Brassó, szeptember 13. 
A kártyabarlangok és játékklubok ellen 

inditott hatósági irtóhadjáratnak nap nap 
után ujabb eredményei mutakoznak. A de- 
mokrata liberálisok, amint azt tegnap megil- 
tuk, elhatározták, hogy a Fekete-utcában le- 
vő klubjukat teljesen feloszlatják, mivel, ha 
nincs hazárdjáték, képtelenek klubjukat 
fenntartani. 
Ugyanez történt most a Jorga-klubbal is, 

amely évek óta a Cérna-utca és Kórház-utca 
sarkán müködik. Néhány héttel ezelőtt ennél 

Volcu poldármester és feleséóe 

a klubnál is razziát tartottak, de semmi kü- 
lönöset nem találtak, amely a klub lezárásá- 
ra adott volna okot. A klub vezetői azonban 

ennek ellenére is rájöttek arra, hogy a ha 
tóságok erélyes felügyelete mellett a klubot 
fenntartani nem lehet és ezért elhatározták 
annak likvidálását. 
A Jorga-klub már ki is költözött a Cérna- 

utcában lévő helyiségéből és az összes hol- 
mikat a párt egyik vezetőjének lakására 
szállitották át. A jövőben a párt tagjai cb- 
ben a lakásban fognak megbeszélésre gyülni. 

Mória királynő vendége volt 
Brassó, szaeptember 13 

A Brasóval szomszédos Törcsvár köz- 
ségben levő palotájában nyaral néhány 
hét óta Mária özvegy királyné Habsburg 
Ileana nagyhercegnő, valamint unokája, 
a kis Habsburg István tarsaságában. 
A királyné törcsvári magányában az 

elmult hetekben tabb előkelő személyisé- 
get, valamint számos külföldi ujságirót 
fogadott. Kedden meglátogatta a királynét 

1a birtokon Voica Cornél dr. Brassó város 
polgármestere, aki feleségével együtt a 
királyné vendége volt ebédre. 
A polgármester az ebéd után vieszatért 

Brassóba, majd azonnal elutazott Buka- 
restbe, ahonnan minden valószinüség sze- 
rint két nap mulva tér csak vissza. A 
polgármestér a város legsürgősebb ügyeit, 

ár- valamint az utóbbi napokLan tartott 
lejtéseket intézi Bukarestben. 

Marosvásárhelyen ünnepelték, 
Szászrégenben megvertfék 
ua Brasovia játékosait 

Viktoria (Szászrégen) -Brasovia 2:1 (0. 0) 

Vasárnap a Brasovia csapata, mint je- 
jentettük, a vásárhelyi Mures ellen szép 
győzelmet aratott. A sportszerető vásárhe- 

lyi közönségnek a szép játék után a Bra- 
soviát annak ellenére, hogy kedvenc csa- 
patát legyőzte, nagy ünneplésben részesi- 
tette s tanuságot tett arról, hogy értenek a 
sporthoz s a szép játékot meg tudják be- 
csülni. Igy Marosvásárhelyt. 
Ellenben Szászrégenben, a közönség 

Tannenbert 
nem tudta elviselni, hogy a Brasovia a 
mérkőzés befejezése előtt 7 perccel i gól- 
lal vezetett s ugy látszott, hogy a Vikto- 
ria vesztesként kénytelen alhagyni a pá- 

lyát. 
A közönség már á játék folyamán ellen- 

ségesen viselkedett a brassói csapattal és 
a biróval szemben (Csatt, Mvásárhely) s A 
2-ik félidő 33-ik percében kirobbant a bot- 
rány. A Viktoria balöszekötője egy táma- 
dás során talppal belement Malekbe, a 
Brasovia kapusába s annak arcába rugott, 
ugy, hogy arca rögtön feldagadt és vér- 
zett. A biró erre lefuita az akciót és 
büntetőt akart itélni. A magáról (nem cso- 
da) megfeledkezett és felbőszült kapus is 
belerugott durva támadójába. Az elfogult 
közönség egy része erre beszaladt a pá- 
lyár és a Brasovia kapusát elverte. De 
kijutott azonban a brassói játékosoknak 
is, akik játékostársuk megvédésére oda- 
szaladtak. 
A Brasgovia le akar vonulni, de tovább- 

jtászásra kényszeritették a csapatot. A 
játékra felálló csapat most nagy megle- 
petésben részesül. A biró 11-est itél a 
Brasovia ellen. (Mikor a durva támadás 
le volt fujva s a Brasoviát illette volna 
szabadrugás!) A 11-est a Viktoria érté- 

kesiti és kiegyenlitett. Ot perc volt még 
hátra s ezalatt a megfélemlitett Brasovia 
alig mert játszani s a biró is jónak látta a 
szászrégenieket előnyben részesiteni. Égy 
kiáltó lesállást nem fujt le (csak merte 
volna!) s az utolsó percben a Viktoria be- 
rugja a győztes gólt. 
Nem akarunk ehhez kommentárt füzni, 

még csak megemlitjük, hogy a miskolci 
Attila szászrégeni vendégszereplésekor 
ugyanugy járt, mint a Brasovia. A tárgyi- 
lagosságnak megfelelően meg kell irjuk, 
hogy a közönség nagy része s a Viktoria 
vezetősége elitélte a történteket s a na- 
gyobb botránytól és megveretéstől meg- 
védte a brassói játékosokat. 

4 SIRALY, MINT PECSENYE 
A sirály karcsu fehér szárnya békésen 

és nyugodtan lebegett eddig tengerek és 
folyók fölött. Kiméletben részesült, dé- 
delgetésben és jóindulatban. Ennek a 
nyájas kiméletnek azonban most egyszer- 
re vége szakad. A dán földmivelésügyi 
minisztérium ugyanis, ugylátszik, kony- 
hamüvészettel is foglalkozik. Sok minden 
kisérlet után rájöttek, hogy a sirály Pu- 

uvtán sa, megfelelő elkészités és pácolás 
épp olyan élvezetes, mint a vadkacsa hu- 
sa Mégis azt hisszük: a sirályokat nem 
fenyegeti veszedelem. Megmenti őket a 
babona és a hagyományos megszokás. 
élnémetországban egyszer negyven csz- 
tendőn át nem volt szabad borjut vágui, 
s mikor ujra megengedték, évtizedek tel- 
tek bele. mig az uj generáció hajlandó 
volt belekóstolni az ismeretlen átelbe. 
Koszt dolgában előitéleteink vannak. Ide- 
gen katonák egyébként azt mondják, 
hogy a háboru alatt megkóstolták. Nincs 
igaza a dán füldmivelésügyi miniszté 
riumnak, mert a sirály nem ehető. 

Öriási sikerrel és érdeklődés mellett fut LOUIS TRENKER hirneves 
rendező legtökéletesebb művészi filmje IN KAPITÁNY 

Főszerepekben : Louis Irenker, Louise Uiirich, Várkonyi Mihály. 
Hendező LoUuis rRENKE. ; 

kasszálni, sok a szegény 

templomban. Ezuttal azonban rajta veszt 

mert a templom két sekrestyése elfogta és 

sem várhatott semmi anyagi támogatást 

hegy kénytelen volt erre a lopásra vetem 

A házigarda hrutális behajta 

módszere 

Bármilyen különösen hangzik, de 
napság még házigazdának lenni sem 
dig boldog állapot. Nehéz a házbért f 

lakó és az ad 
hivatal sem nevezhető udvariasn; 
Mindez köztudomásu, azonban még 
a körülmények eem mentik azt a bel tási módszert, amelőyel egy Seige neve 
tü háztualajdonos a Calugareni-utca 
számu házban kisérletezett. Itt lakott N A 
mes Sándor munkás, aki pár hónap ó toli 
munka nékül áll, azonkivül nehány nap e 
pal ezel őtt felesége ikergyermeket hozot polit 

világra. A házigazda, hogy szerencsétl A 
lakósát fizetésre kényszeritee, leszedieaz 
lakás összes ablakait. A gyermekázy mna 
asszony és a két ujszülött ottmaradtak mus 
hideg. szetlős lakásban. Nemes bünvá, lelt 
feljelentést tett a házigazda ellen, a D. 
ilyen brutális behajtási módszerrel p lotta 
báta pénzét beinkasszálni. felér 

Autó az árokban k 

Vasárnap este nyolc órakor, Gusbemi 
braesói lakós álta. vezetett 255 Bv. ren "rtó 
számot viselő autó Felsőtömösről Braso, "ák 
ba igyekezvén, valószinüleg a tulgy kon 
hajtás következtében az árokba fordun át 
A gépben ülők otthagyták az autót mus, 
árokban, ugy, hogy a kiszállott rendőre A 
csak a gépet találta már a baleset szin, "élt 
helyén 1 

Tássasvacsora a Viaadóban k 

A Magyar Alialáaos Gazdasági Szüv jti 
kezet (Ágisz) ' áziipari szakosztálya Sváj 

este fél 9 órai kezdettel a Redoute kél Belgi 
termében társasvacsorát rendez, amelyrevág 
tagokat és érdeklődőket szivesen látja zött 
rendezőség. A trásasvacsorára szóló meg 4r1 
hivókat a szövetkezet háziipari szakoszt 
lyának Weiss Mihálv-utcai üzletében ! épül 
het kiváltani. záni 

; törté; 

Egy kis pénzi zsarolni jöti e ; 
hog 

Bsssóba pést. 

Zeides Cristea és Gogota János helyb me 
kereskedők bünvádi feljelentést ett Eg 
Pop János a fogarasmegyei Beholcz ki nvila: 
ségbe való lakos ellen, aki különböző fol hpot 
dorlatokkal pénzt akart kicsikarni tőli Fi. 

Pop Joan szökést kisérelt meg, de a resl mu 
őrség elfogta és kihallgatása után átadi ho 
az ügyészségnekk me 

Meg 

Elitélt perselylosziogató i 

A törvényszék Sánpetreanu tanácsa dolgo 
tárgyalta Lőrinc András ügyét, aki ellen : 

a vádat emelték, hogy a Kolostor-utcai Ez 

tholikus templomban feltört egy persely! molt 

annak tartalmát, 425 lejt magához vett, mi bár 
miután a pénzből egy hónapig élt, uja sér. 

perselyrablást kisérelt meg ugyanabban vj28 
elsz 

i " é 

1 

1 ; t 

adta a rendőrségnek. Lőrinc András ny0 

rult anyagi helyzetével okolja meg a teti 

s1 .. ; észe 
állástalanul volt, özvegy édesanyja rész 

at. U 

Az egyházközség gondnoka kijelentette, ho la 

az egyházközségnek nincs kimutatható k 

mivel a persely az oltáregylet kezelésé' 

volt és ez az egylet nem tett feljelent 

Mardare ügyész vád- és dr. M. Rimbet 9 szo 

véd védbeszéde után a biróság Lőrinc í 

drást ötheti fogházra itélte, amelyből Bes 

szonkét napot beleszámitott a büntetésbe „j. 
! lott m mi itéletebn ugy az ügyész, mint a vád 

nyugodott. 
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Megnyutak a balihausplatzi palota összes termei 

Bécs, szeptember 13. 
A nagy bejelentés megtörtént. A bécsi ka- 

molikus kongresszus tegnap esti ülésén vég- 
se megszólalt Dollfuss és felvázolta uj bel- 

itikai programmját. 
progran utat keres a sötétből és ezt 

az utat meg is találta, amennyiben elvágta 
annak lehetőségét, hogy Ausztria a hitleriz- 
mus karjaiba vesse magát, de viszont hitet 
leti a fasizmus mellett. 
Dollfuss nyiltan és félreérthetetlenül val- 

lotta, hogy „uj utakon kell az uj hazá 
felépiteni" és tovább egy lépéssel, hogy 
Ausztria ujjáépitését rendi alapon kell meg- 
Hsérelni". 
Dollfuss nyilatkozata után most már sem- 

mi kétség: Mussolini, illetve Ausztria hely- 
tartója: Starhemberg herceg veszi át az osz- 
ták vezérletet és megkisérlik a rendi alapo- 
kon korporációs fasiszta rendszer utján Ausz- 
viát megmenteni attól, hogy akár a marxiz- 
mus, akár a hitlerizmus boritsa ell. 
A középutról Dollfuss tegnap már nem be- 

szélt. 
A nyugodt és egészséges polgári demokrá- 

ciáról szó sem esett többé. 
Európában egyre sürübben azt hangoztat- 

ják, hogy ez az államforma és társadalmi 
rendszer meghalt és kihalt és közben elfe- 
kjtik. hogy a közvetlen szomszédságban 
Svájeban, Franciaországban, Hollandiában, 
Belgiumban, Angliában, Svéd- és Norvégor 
vágokban vigan és még a mai viszonyok kö- 
zött is nagyszerüen él az ugynevezett „pol- 
gári demokrácia". 
Ezt elfelejtik, de Dollfuss nem felejtette el. 

Ha hitvallást is tesz most a rendi alapon k!- 
épülő uj Ausztria mellett, nem a maga jó- 
sántából teszi. Azért teszi inkább, mert - 
történelmi nyomás kényszeritő erejének su- 
la alatt inkább vállalnia kell a kisebb bajt, 
hegy ezzel esetleg elháritsa a nagyobb csa 
pást. 
Nehéz szerep, amelynek nagyon kétséges a 

sikere. 
Egyébként beszéde elején történelmi vissza- 

pillantást vetve Ausztria multjára, a mai ál!- 
hpotokat vázolta. 

Visszautasitotta azt a Németország felől 
mindinkább megnyilatkozó szándékot, 
hogy Ausztriát bekebelezzék és területén is 
megvalósitsák a hitlerista terrort. 

Megdicsérte Fey államvédelmi minisztert, 
aki mindent megtett a védekezés írontján. 
mert a kormánynak kötelessége megvédeni a 
dolgozók érdekeit. 

UJJÁÉPITÉS RENDI ALAPON 
Ezután a kormány szociális terveiről szá- 

molt be s leszögezte, hogy 
bár Ausztria ujjáépitését rendi alapon ki- 
sérlik meg, sohasem veszik el a munkásság 
jogait. 

Felszólitotta a lakósságot, hogy őrizze meg 
Wugalmát és józan belátását s ne kövessen 
könnyelmü politikai baklövéseket és ne 

tápláljon téves reményeket. Az osztrák poli- 
Ika nem irányul sem jobbfelé, sem balra, sem 
gyes emberek ellen, mert egyetlen célja a 
kle megerősitése. A liberális rendszernek és 
2 marxizmusnak ideje már lejárt. 

megállapitotta, hogy az alpesi tartományok- 
2n ezer éve jó és hü németek laknak. A ha- 
'afias front nagygyülésének éppen ezért van 
átalmi jelentősége. Sokan vannak ugyan 
Iyanok, akik nem értik meg, hogy Ausztria 
lormánya miért nem reagál a pártharcra, a 
mely a német határokon tul folyik s amelyet 
Usztriára is rá akarnak kényszeriteni. Ausz 
a azonban védekezik az ilyen idegen esz- 
mék ellen. Az oszírák kormány már több 
lzben leszögezte, hogy békességben kioán él- 

émetországgal, de 
ütlen emberekkel nem lehet a jóbaráti oi- 
szonyt fenntartani. 

UJ UTAKON UJ HAZAÁT 
Beszéde végén leszögezte, hogy 
4j utakon kell az uj hazát felépiteni. mint hajdan a keresztes vitézek, a mai 

ollfuss ezután a német kérdésre is kitért 

Dollfuss hitei fett 
a rendi alanon kiépitett fasizmus állam- 

hkormányzati remdszere mellett 
Angliában és Franciaországban nem hiszik, hog 

Auszíria függetlenségét 

osztrákoknak is harcolniok kell az egész Eu- 
rópát elöntő idegen áramlatok ellen. 

A szövetségi kancellár nagy beszédét álta- 
lában hatalmas tetszésnyilvánitás kisérte 
mindovégig. Csupán 
egyszer kezdtek hangosan pfujozni a gyü- 
lésen megjelent hitleristák. 

A hazafias front nagygyülése azután menet- 
té alakult át és felvonult a belvárosba, a tö- 
rök ostromtól való megszabadulás 250 éves 
évfordulójának ünnepére. 
A beszédet megtapsolták. 
Vajjon a fasizmust is tapsolja az a Bécs, 

amelynek demokratikus és radikális ötven- 
százalékát már hónapok óta terror alatt és 
rettegésben tartja a szélső jobboldal. 

A KÜLFÖLDI SAJTÓ NEM BIZIK 
A MEGVALTÓ FÁSIZMUSBAN 

Dollfuss tegnap esti beszédével szélesen és 
kimeritően foglalkozik a nyugati sajtó. Külö- 
nösen az angol lapok azok, amelyek jelen- tősnek és kihatásaiban igen nagy hordercjü- 

y a fasizmus megmentse 

Csehország német katonai beavatkozástól fél 
A Landbund és Winkler kancellár pártja pecsételi meg az osztrák belpolitikai békét 

nek tartják a Dollfuss beszédét, de egyönte- 
tüen azon a nézeten vannak, hogy 
a korporációs fasiszta rendszerre való átté- 
rés sem oldja meg az osztrák kérdést és 
nem biztositja Európát arról, hogy Ausz- 
tria nem hullik-e bele a német birodaiom 
propagandájának örvényébe. 

A Daily Telegraph megállapitja, hogy Doll- 
fuss beszéde nem is annyira a fasizmus mel- 
lett tett hitet, mint inkább azt juttatta kife- 
jezésre, hogy Dollfuss egy régen letünt kö- 
zépkori rendi világot akar megoalósitani. Az 
angolok tisztán látják, hogy erre az utra 
Dollfusst nem meggyőződése, hanem a kény- 
szer hajtja. A lap megállapiítja még, hogy a 
tett hitvallás ellenére is a Dollfuss helyzete 
még ma is nagyon sulyos és még most sem 
lebet kiszámitani és megállapitani, hogy az 
osztrák belpolitikai áramlat szele a kormány- 
zat vitorláját hová hajtja. 
A Times érdekes álláspontot képvisel. Azt 

mondja, hogy ezek a félmegoldások Ausztriá- 
ban nem teremthetnek békét és éppen czért 

5 oldal. 

lutinevrili 
DR. NANU MUSCEL- 

az egyedüli gyégysze. iniluenza, mig- 
E réz idegzsábák. stb, ellen. Csakis 

eredet csomagolásban árusitják, 
Minden dobozban az orvos 

jelzésévet ellátott 2 
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kapszula (ostyá- 

a 
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ban) van. 

a generális megoldás utja a legjobb és leg 
tisztább ut. A lap szerint 

addig nem lehet Középeurópában béke, a 
mig Ausztíria Németországgal ki nem bé- 
kül. 

Arra vonatkozólag, hogy a Times hogyan és 
milyen feltételek mellett képzeli ezt a bekét 
a lap nem tesz javaslatokatt 
Érdekes, hogy a francia lapok nem foglal. 

koznak olyan érdeklődéssel és mértékben 
Dollfuss kényszerü hitvallásával, mint az 
angol sajtó. A Petit Journal tárgyalja csak 
részletesebben az osztrák kancellár tegnap 
esti beszédét és pesszimisztikusan megálla. 
pitja, hogy a fasizmus államkormányzan 
rendszerének bevezetése esetén sem bizik ab 
ban, hogy Ausztria függetlenségét és állana 
önállóságát megőrizhetné. 
Az Echo de Paris nyiltan és minden ker. 

telés nélkül bevallja, hogy a tisztán látó po 
litikus nem láthatja az osztrák helyzetet m: 
másképpen, mint amilyen az valójában. 

Dollfuss félfordulata után sem törtém 
egyéb, minthogy a fekete fasizmus uta 
nyitott a barna fasizmus felé. 

A fekete fasizmus csak előszoba és lépcsd 
ahhoz a barna fasizmushoz, amely a hitleriz. 
mus álarcában előbb-utóbb csa kelönti Ausz 
triát. A lap szerint annak, hogy Ausztria ne 
kanyarodjék Németország felé, csak ugy le. 
hetne utját állani, ha a dunai államok össze 
békülése miclőbb megvalósulna. 

Cseh riadó a mérmnmei offemziven 
veszélvuével szemelbenn 

A cseh sajtó már más szempontból viza 
gálja a tegnapi osztrák államkormányzati rendszer bejelentett változását. Dr. Jeseck, 
a Narodni Listi ma reggeli számában feltu- 
nést keltő cikket irt az üggyel kapcsolatban 
és megállapitja, hogy 

a legközelebbi európai politikai akció nem 
lehet más, minthogy Németország katonat 
akciót kezd Csehország ellen. 

Jeseck dr., aki a német demokrata-párt cseh- 
országi vezére, megállapitja, hogy Németo- 
szág részére elveszett az auszíriai harc. Doll- 
fuss ügyes irányváltozása mellett Hitlernek 
mus álarcában előbb-utóbb csak elönti Ausz- 
triát bekebelezze és igy az ellen a legköze- 
lebbi állam ellen kell fordulni, amelyben 
nagy tömegekben élnek németek és ez az ái- lam csakis Csehország lehet. 
Hitlernek eredményeket kell felmutatni és 

ha nem tudja Ausztria fejét 

Féa és d 
Eldniz bssz 

Dollfuss tegnapi beszédének hatása alatt 
közben Bécs- maga megnyugodott. A bécsi politikai élet nem látja olyan sötétnek a hely- 
zetet, mint ahogyan azt akár a csehek, akár pedig az angolok és franciák festik. 
Ausztria fellélegzett már csak azért is, 

mert elmult felőle az a közelitő veszedelem, amely - már-már ugy volt - szinte meg. fojtotta. 
Tegnap este megnyiltak a Ballhausplatz 

hatalmas épületének összes termeii A bécsi lapok jelentései szerint Ferenc- József kora óta nem volt olyan ünnepség Bécsben, mini 
a tegnap este, 
Nemcsak a bécsi katholikus kongresszust tisztelte meg ezzel az ünnepséggel a kormány, hanem önmagát is ünnepelte. Azt ünnepelte, 

Wimleler mártia is he 
Hndosi adr Eellifunss 

A „teljes" politikai béke azonban nem teg- 
nap született meg Ausztriában, hanem csak 
szeptember 17-én fog megszületni. Winkle 
helyettes kancellár, aki - mint ismeretes, 
- a Landbund tagja, ekkor nyilatkozik és 
kötelezi el magát végérvényesen és vissza 
vonhatatlanul Dollfussnak. 
Az alkancellár pártja - erre több alka- 

lommal rámutatott már a B. L, - az utóbin 
időben feltünően és félreérthetetlenül kacér- 
kodott már a nemzetiszocialistákkal, de most, 
hogy Dollfuss szakitott a polgári demokrá- 
ciával és magát és politikáját alárendelte a 

produkálni, 

megelégszik a cseh németek „felszabaditásá- 
val' is. 
A cikk végül rámutat arra, hogy ezt az 

akciót annál könnyebben leveézetheti a német 
militárista politika, mert egyedül Csehország 
az a középeurópai állam, amelyben még ma 
is szabadon müködik a nemzetiszocialista- 
párt. Ő már többször rámutatott arra, hogy 
a cseh nemzetiszocialista-pártot fel kell osz- 
latni, mert annak végecélja és programmja 
államellenes, de ez mind a mai napig nem 
történt meg. Dr. Jeseck harcias hangu cikke 
végén a párt azonnali feloszlatását követeli. 
A cseh hangulatra nagyon jellemző a pa- 

cifista Prager Tageblatt hangja is. Ez a na- 
gyon békés szellemü lap a legélesebben tá- 
mad a hitlerizmus ellen és azt irja, hogy 
milliókat és milliókat hajlandó a cseh nép 
megszapazni annak a háborunak kedopéért, a 
melyet a német hitlerizmus előretörésének le- 
fojtása érdekében kellene vezetni. 

ean a enlladnuns- 
es iermaeilbeenn 

hogy sikerült megtalálni annak a politikai 
irányvezetésnek nyomait, amelyek mellett 
Ausztria valahogyan megélhet, anélkül, hogy 
a hitlerizmus karmaiba beleszédülne. 
A Ballhausplatzon lévő kancellári palotá- 

ban Dollfuss kancellár és felesége fogadták 
a tegnapi estély vendégeit. Ebből az alkalom- 
ból ki voltak világitva a palota összes abla- 
kai és nyitva állottak annak összes termei 
Még az ötven esztendeje nem használt Met- 
ternich-féle dolgozószobák ajtajait is kitár. 
ták és azokban is helyet foglalt a rengeteg 
diplomata, főpap és magas katonai vendég. 
A Ballhausplatzon megkezdődött a hitlen 

fényre és pompára emlékeztető ünnepség. 
Ennyit már átvettek Hitlertől. 

A többi - következik. 

aódeol 
medl. 

Mussolini-féle fasizmusnak, visszatér vezéré- 
hez. A Landbund sohasem volt igazi és őszin- 
te nemzetiszocialista, de viszont ideológiai 
okokból kénytelen volt eltávolodni a keresz- 
tényszocialistáktól. Most, hogy a béke meg- 
született, örömmel tér vissza Dollfusshoz és 
hajlandó ezt a visszatérését ünnepélyes for- 
mák között is kinyilatkoz tni. 

Erre alkalmat a szeptember 17-én tartandó 
gráczi nagy Landbund-gyülés ad, amelyen 
Winkler a nyilvánosság előtt is kijelentt, 
hogy ezt a „megtért és megváltozott" Doll- 
fusst a Landbund is minden fenntartás néi- 

kül támogatja. 
Ennek a nyilatkozatnak valóban nem i 

nagy a politikai sulya, de azt, hogy a meg- 
térésnek morális jelentősége van, tagadni 
nem lehet 
A gráczi gyülést megelőzőleg a két pári 

- a keresztényszocialisták és a Landbund - 
közös gazdasági és politikai programmot js 
kidolgoznak, amelyben nem egyeztetik ugyan 
teljesen össze célkitüzéseiket, de mégis any. 
nyira összeérkeznek, hogy a leendő fasiszta 
nagytanácsban, amelyet Ausztriában a jelek 
szerint Vezérlő Testületnek fognak neveznti, 
közös alapelvek szerint dolgoznak. 

A MONARCHISTAÁK IS MEGMOZ 
DULTAK 

Közben csendben az osztrák monarchisták 
is felléptek. Elérkezettnek látják az időt ar. 
ra, hogy akcióba kezdjenek. Mivel számuk 
kicsi és sulyuk jelentéktelen, tisztában van- 
nak azzal, hogy egyédül nem léphetnek fel. 
z az oka annak, hogy 
az oszírák monarchisták kapcsolatokat ke- 
restek a magyar monarchistákkal. 

Ezek a tárgyalások már napok óta folynak 
Bécsben, de azoknak eredményeiről nem ad- 

- Bágyadt, leverit, dolgozni képtelen 
egyéneknél a természetes „Ferenc lózsel" 
keserüviz szabaddá teszi a vérkeringést és 
emeli a gondolkodó- és munkak épességet. 
tak ki jelentést. 
Most, a tárgyalások befejezte alkalmával, 

mégis annyit jelentenek, hogy e tárgyalások 
során az ostárák és magyar legitimislák tel. 
jesen megegyeztek, aminek látható jele, hogy 
közös jelvényben is megállapodtak. A közös 
jelvény egy jelvénykombináció lesz, amelyet 
a magyar cimer és az osztrák kétfejü sas 
jellemző vonásaiból állitanak össze. 

Jelenti még a két állam monarchista párt- 
ja, hogy a közös párt diszelnökévé Wolttf 
ezredest, ismert legitimistát választották 
meg. 
Szegény Ausztriának most már mi sem hi- ányzik, csak az, hogy ebben a nagy zűr. zavarban még a monarchisták is vizet zabar- janak. 
mezem 
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lengyelország és 
Jugoszlávia külpolitikai 

együtéímnüködése 
Belgrád, szeptember 13 

A Belgrádban tartózkodó lengyel poli- 
tikusok és a jugoszláv koomány megbi- 
zottjai hétfőn a szenátus épületében érte- 
kezletet tartottak. A felszólalók egyhan- 
guan megállapitották, hogy bár Lengyel- 
ország és Jugoszlávia külpolitikai érdekei 
nem egészen azonosak, mégis több pont- 
ban megegyeznek s ezért a két állam 
együttmüködése szükséges és hasznos. 

Jankovics Belizár, volt jugoszláv bel- 
ügyminiszter beszédében kifejtette, bogy 
a két országnak együtt kell haladnia a 
békeszerződések reviziója ellen inditott 
mozgalom ellen s ebből a szemszögből 
megitélve, a keleti államok szövetkezése 
válasz a négyhatalmi megegyezésre. 

A Magyar Párt aradi 
tagozata felveszi a harcot 

a Gazdaszövetséggel 
Arad szeptember 13 

Az országos magyar kisgazdaszövetség 
nemrégiben erélyes propagandát kezdett 
az aradi magyarság körében is. A buka- 
resti kiküldöttek erőteljes munkája el- 
lenakcióra inditotta a magyarpárt aradi 
és aradmegyei vezetőségét is. 
A tagozat vezetői ülést tartottak, ame- 

lyen Vitos Pál dr. bejelentette, hogy a 
gazdaszövetség két vezetője dr. Réty Im- 
re és dr. Bordeaux Hugó Aradon és a 
megyében jártak, most is ott tartózkod- 
nak és céljuk a Székelyföld után a szö- 
vetség müködésének Aradmegyére való 
kiterjesztése. 
A szónok sürgette a magyar párt foko- 

zott ellenakcióját. 
Velcsop Géza dr. figyelemreméltóő ve- 

szedelmet lát a kisgazda szövetség agitá- 
ciójában. Konkolyhintés ez, - amely el- 
len védekezni kell. 
Parecz Béla dr. leszögezi, hogy a Szö- 

vetség mozgalma szabályos kormánytá- 
mogatással történik. 

Lőcs Rezső: Fripturista 
magyarok ezek. 
Szuchy Pál dr.: A kisgazdapárt előhar- 

cosainak aránylag eredménnyel kecseg- 
tető a munkája mert a magyar párt nem 
szervezte meg a vidéket. 
Barabás Béla dr.. az intézőbizottság ne- 

vében kijelenti, hogy a párttagozat hala- 
déktalanul hozzákezd a szervező munká- 
hoz és feljogositják a magyar gazda- 
közönséget, hogy ne üljön fel a kisgaz- 
da szövetség hangzatos igéreteinek. 

husosfazék- 

A kolozsvári 
nyugdijas kongresszus 
végleges programja 

Kolozsvár, szeptember 13. 
Jelentettük már, hogy az erdélyi és 

bánsági nyugdijasok egyesületének veze- 
tősége szeptember 17-re nagygyülést ké- 
szitett elő, amelyen ujra a nyilvánosság 
elé akarják vinni sérelmeiket, miuán 
azokat a kormány többszöri sürgetés elle- 
nére sem orvposolta. 
A nagygyülés szeptember í7-én dél- 
előtt 9 órakor kezdődik a kolozsvári vá- 
rosháza üléstermében s napirendjét a ve- 
zetőség a következőképpen állitotta 
össze: 
1. A vidéki kiküldöttek igazolása és a 
felszólalások rendjének megállapitása. 
s. Elnöki mengyitó. 

3. Főtitkári jelentés. 
4. Pénztári jelentés a nyugdijas szövet- 

ség vagyoni helyzetéről. 
5. Az adóbonok ügye. 
6. Az 1932 évi nyugdijhátralékok. 
7. Az uj nyugdijtörvény tervezete. 

88. Beszámoló a temetkezési segélypénz- 
tár felállitásáról. 
9. Előterjesztés egy bankszövetség léte- 
sitéséről. 

10. Küzdelem a drágaság letörésére. 
11. A vidéki kiküldöttek jelentése. 
12. Határozatai javaslat. 
13. Üdvözlő táviratok. 
4. Köszönet a sajtónak és záróbeszéd. 

IE. I. 
- A FRANCIA LÉGUÜGYI MINISZTER - IDŐJELENTÉS. A budapesti meteoroló- 

giai intézet jelentése szerint a nappali hő- 
mérséklet emelkedése várható. 

- Végetért a királyi vadászat. Temes- 
várról jelentik: A háromnapos királyi va- 
dászat kedden végetért, Rengeteg fogoly, 
fürj és ragadozó esett zsákmányul. Mi- 
hály trónörökös az első napon 5 foglyot, 
1 fürjet, a második napon 9 foglyot, 1 
fürjet, két vadgalambot és a harmadik 
félnapon 8 foglyot, 1 fürjet és 1 galam- 
bot lőtt. A temesvári Hubertus vadásztár- 
saság Mihály trónörököst tiszteletbeh tag- 
jává választotta. és erről Néroly király 
engedélyével oklevelet nyujtottak át ne- 

Vonatablakból jön száz hársfa, kinyul a pölgy s a hegyre hág, 

ELINDULT MOSZKVÁBA. Párisból jelen- 
tik: Herriot után, az orosz-francia barátság 
kimélyitése céljából, most Pierre Cot, fran- 
cia légügyi miniszter keresi fel az oroszokat. 
A miniszter kedden délelőtt tizenegy órakor 
egy repülőraj kiséretében, indult el Mosz- 
kvába. 
- ANNYI MÉRGET VETT BE AZ ON- 

GYILKOS PATIKUS, HOGY AZ EGESZ FA- 
LUNAK ELÉG LETT VOLNA. Szilágysom. 
lyóról jelentik: Ferschi Ferenc kémeri gyógy- 
szerész sztrichninnel megmérgezte magát és 
meghalt. Az öngyilkos patikus bucsulevelet 

tettét azonban nem okolta 

sztrichnint 

bagyott hátra, 
meg. Ferschi olyan mennyiségü 
vett be, amivel az egész falut meg lehetett 
volna mérgezni. 

Azért, hogy milliódszor lássa a tajtékzó pasparipát. 
A domb fölött egy roppani héja unt kéjjel csügg a levegőn 
Miközben sunyin, lebegőn, csőrét Veni a holdkaréjra. 
E ragadozó, vad életnek emlékei most felélednek 
zsákmány lenni: ez szerepem. S e szerepem nem szeretem. 

A gerincen ezüst gomolyba felszikrázik az őszi köd 
Haldokló fény fölé omoloa ki tudja: 
Versenyt száguld a felhők nye ja 

talán győzni jött. 
s a céljuk merő rejtelem, 

Egy bus káprázat lejt velem: a szinem talán ettől fájna? 
Most hamarjában kitől ké djem: mért nincs könyököm, mért nincs térdem? 

Az élet - hajsza. Semmi más. S tán sose talál lenni más. 

A füstokádó szörny sziszegve egy őrház előtt tiszteleg. 
S az alkonyt, mintha rőt tüzekbe uszitanák a zord szelek. 
Bolondos, kék láng tánzol benn a kályhában és kisértetek 
Kergetőznek pvén és beteg tetőön, hol himbál az antenna. 

Már luxus minden: bor is, viz is. Lebunkóz mindenkit a krizis. 
Koldus vásár, rongy áldomás. Nohanj ponat! Uj állomást! 

És tájak jönnek, tájak mennek; a régi vágyak rajzanak 
NelZnennek a végtelennek, mely reményünknek pajzsa csak. 
S ahogy e pvonat ablakából kihajolnék, hát messze tün; 
Az ut, a perc, a láz, a bün. S mikor a fényár átnyalából 
- Megkérdeztem! ujjonga a lelkem s bánatom menten elfelejtem, 
De ki adhatna rá kezet: hogy valóban megérkezett?! 

SEBESI ERNŐ 

- Agyonlőtte a barátját. Déváról je- 
lentik: Bantu József 12 éves fiu, házuk 
udvarán Bosan János 10 éves barátjával 

játszadozott. Bantu ellopta apja vadász- 
fegyverét és azzal játék közben agyonlőt- 
te kis barátját. 

- Pénztár a hárászkendőben. Nagyvá- 
radról jelentik: Özv. Füzi Józsefné, nagy- 
váradi lakos, néhány héttel ezelőtt felje- 
lentést tett a rendőrségen ismeretlen tet- 
tesek ellen, akik 22 ezer lejt loptak tőle. A 
rendőrség azonnal nyomozást iaditott, a 
melynek alapján kedden letartóztatta 
Enyedi Jánost és feleségét, akik a káro- 
sult asszonnyal egy udvaron laktak. A 
házaspár tudta, hogy Füziné éléskamrájá- 
ban egy hárászkendőbe bugyolálva 06 cz- 
rest rejteget és ezért távollétében állan- 
dóan dészmálták a vagyonkáját. 

- HA MAÁR MUNKA AKAD... Tasnád- 
ról jelentik: Asztalos Ferenc 48 éves tasnádi 
kőmüvesvállalkozó Taub Imre alsószopori 
malomtulajdonos megbizásából munkásaival 
házépitéshez kezdett. A kőmüves nemrég 2 
ezer lejt kért Taubtól azzal, hogy a munká- 
sokat fizetnie kell és családjának is pénzre 
van szüksége. Taub megtagadta a kérés tel- 
jesitését, mire a munkások zugolódni kezd- 
tek, majd a kőmüves felhivására abbahagy- 
ták a munkát és elvonultak. A feldühödött 
malmos ekkor a kőmüves után szaladt és po- 
fonütötte, mire Asztalos előrántotta a bicská- 
ját és mellbeszurta a malomtulajdonost. A 
sulyosan sebesült embert ápolás alá vették, a 
kőmüvest pedig letartóztatták és a zilahi 
ügyészségre kisérték. 

- Érmihályfaloai hirek. Tudósitórk 
jelenti: Özv. Kapocsán Györgyné, érmi- 
hályfalvai munkásasszony, aki családjá- 
val hónapok óta a legszörnyübb nyomor- 
ban él, 22 éves László nevü munkanélküli 
fiával a közeli erdőbe ment gombát szed- 
ni, amit aznap este vacsorára meg is et- 
tek. Másnap reggel mindketten heves gyo 
morfájással ébredtek, mire orvoshoz men- 
tek, aki gombamérgezést állapitott meg 
rajtuk és a nagyváradi kórházba küldte 
őket. Az asszony és a fia, mielőtt még 
hazajuthattak volna, utközben összeesfek. 
Szekéren ezállitották őket haza, ahol óriá- 
si kinok között először Kapocsánné, rö- 
viddel utána pedig a fia is meghaltt - 
Hatalmas tüz pusztitott az ermelléki Gá- 
lospetri község határában, Draveczky Jó- 
zsef tanyáján, ahol egy nagy dohánypajta 
kigyulladt és földig égett. A pajtában 
60 mázsa zöld dohány volt, amit csak 
nemrég tettek oda száradni. A kár 300 

ezer lej,. amelynek egyrésze biztositás ut- 
ján megtérül. A csendőrség megállapitásai 
ézerint gyujtogatás történt és ezért eré- 
lyes nyomozást inditottak, hogy a tettese- 
ke kézrekeritsék. 

- AZ ELMULT EJSZAKA NÉMETOR- 
SZAÁAGBAN KÉT HELYEN IS TUZKATASZ- 
TRÓFA PUSZTITOTT. A badeni tartomány- 
ban fekvő Oschlbrunn községben hétfőn dél- 
után egy kigyult lakóháztól felgyulladt az 
egész község és a tüz egész éjszakán át dü- 
höngött. A tüz oltásánál több mint kétezer 
ember segédkezett. A nagy segitség ellenére 
reggelre 283 lakóház és gazdasági épület 
égett le. A kár körülbelül 2 millió arany- 
márka. A hatóságok letartóztattak egy öreg- 
asszonyt és a fiát, akiket azzal gyanusita- 
nak, hogy gondatlanságuk volt a borzasztó 
tüzkatasztrófa okozója. Nagy tüz pusztitott 
Gehrenben is, ahol az a kastély égett le föl- 
dig, amelyben a munkaszolgálati tábor, a 
rendőrség, az anyakönyvi hivatal és a biro- 
dalmi takarék irodáit helyezték el. A több- 
száz éves gyönyörü kastélyt nem lehetett 
megmenteni, porrá égett. 

- LESZÁMOLÁS A VETÉLYTAÁRSAK 
KÖZÖTT. Szatmárról jelentik: Szatmá- 
ron vasárnap véres veszekedést kezdett 
és ennek hevében gyilkosságot kisérelt 
meg egy visszautasitott szerelmes földmi- 
ves szerencsés vetélytársa ellen. Orgován 
Albert és Kozma Lajos szatmári földmü- 
vesek egy leánynak udvaroltak. A leány 
Orgovánt részesitette a kegyeiben. Koz- 
ma szereümi elvakultságában elhatározta, 
hogy elteszi fáb alól vetélytársát és ezért 
vasárnap este megleste Orgovánt és ami- 
kor ez a leány lakásából a sötét utcára 
lépett, reászólt és felelősségre vonta. A 
két földmives között hangos szóváltás ke- 
rekedett, amelynek során Kozma kést 
rántott elé és Orgován hasába döfte. A 
sulyosan sebesült embert kórházba szálli- 
tották. 

- KÉT BUVAÁR IZGALMAS KA- 
LANDJA EGY BÁLNÁVAL A TEN- 
GER FENEKÉN. A Literary Digest ar- 
ról ir, hogy a buvároknak az északi ten- 
gereken milyen sulyos kellemetlensége- 
ket okoznak néha a bálnák. Gordon Tho- 
mas amerikai buvár, aki a norvég part- 
vidéken dolgozott egyszer a tenger alatt 
társával, elmondja találkozását egy ha- 
talmas bálnával. 
- Barátom figyelmeztetett, megfor- 

dultam és azt láttam, hogy valami óriási 
sötét tömeg közeledik hozzám szédületes 
gyorsasággal. Leguggoltam, abban a re- 
ményben, hogy a fatalmas bálna nem 
foz észrevenni A szörnyeteg azonban 

len mozdulatával összelapithatott volna, 

közvetlen mellettem telepedett le a ten- 
ger fenekére. Letelepdése valóságos ör. 
vényt okozott s z az örvény ngem ma- 
géval sodort. Közvetlenül a bálna áll- 
apcsa mellé kerültem és reszkettem a 
félelemtől. A tengeri szörnyeteg egyet- 

Mozdulatlanul feküdtünk egymás mel 
lett: a bálna és én. Egyszerre csak a bál- 
na megvonaglott, megfordult és a követ- 
kező pillanatban eltünt a tengerfenék 
homályában. Felálltam és megpillantot- 
tam társamat, aki a közelemben állt. Hl. 
végeztük dolgunkat s azután felmentünk 
a napvilágra. Ekkor megkérdeztem tár- 
samat, Freddy Archert: 
- Nem tudod, miért ment el hirtelen 

a bálna? 
- Meghuztam a farkát, - mondta ne- 

vetve a társam. 
tért Komolyan mondd meg, hogy mi tör- 
ent. 

- Az történt, hogy furókészülékem- 
mel belefurtam a bálna farkába és ettő 
ugy megijedt, hogy rögtön eluszott. 

CUKORNÉLKULI BEFŐZÉS, főzelékek 
konzerválása, befőttek, lekvárok. kocsonyák 
szörpök, főzelékek, saláták uborka és ká 
poszta berakás. gyümölcs- és főzelékaszalá 
ecet és mustárkezelés, irta Sárosi Bella, ára 
30 lej. Postaköltséggel 35 lej. Kapható 
Brassói Lapok Könyvosztályában. 

Részleges szírájk a Te 
mesvári Gyapjuiparnál 

Temesoár, szeptember 13. 
Kedden délelőtt a Temesvári Gyapjuipar korr szövődei munkásai megtudták, hogy az igaz ben, 

gatóság az árakat 10 százalékkal redukáln 
akarja. 

A hirre 200 munkás azonnal abbahagyta 
munkát. 
A sztrájk valószinüleg terjedni fog. 

BIOGLOBIN 
uj éleferőrt ad 

Vérképző, izomerősitő, idegerősttő, ét- 
vágygerjesztő és élénkitő szer. 

: Kapható a gyógyuszertárakban, vagy a 
készitőnél: 

FABRIIUS GUIDO 
nMEDVE gyégyszertára 

Nagyuszeben-Sibiu 



1933 szeptember 14. 

Bukarest. szeptember 13 

Bukaresti jelentés szerint Maniu szovátai 
ülésére Erdély és a Regát területéről az 
jábbiak vonultak fel, vagy pedig jelen- 
ették táviratilag szolidaritásukat a párt 
olt vezérével: 
Alba-megyéből: 

jotan szenátor. 
Bihar-megyéből: Teodor Roxin, Jecif 

lacob képviselő és Liviu Frifu, Octavian 
'rie szenátorok, Pavel Pavel képviselő, 
popescu képviselő, Romul Pop és Erdélyi 
János szenátor. 

Beszterce-megye: Leonida Pop képvise- 
6 és x Borza szenátor. 
Kolozsmegyéből: Socol Aurel, Simion 

Jámas szeenátor, Simion Nemes és Valen- 
in Porutiu képviselők. 

Szatmármegyéből: Aurel Dobos, Augus- 
in Popa, Alex Breban képviselő, Vic- 
or Marcu és Cornel Bohocel szenátorok. 
Szebenmegyéből: Stoichita képvis-lő. 

Udovarhelymegyéből: Solomon ár. képvi 
lő. 
Hunyadmegyéből: Zeno Traia, Zaharia 
bilá és Vlad generális. 

Temesmegyéből: Octavian Ctasmaru, 
l(ornel Lazar, Cornel Bianu, Aurel Leu- 
ufia képviselők, Liviu Juga szenátor. 

Szörénymegyéből, Joan Imen képviselő. 

Szilágymegyéből: Victor Deleua, Juliu 
[oroianu, Jonel Pop,. Gherghe Pop, 
heorghe Teodoreanu képviselők és 
hiulea, Vasile Oros, Gheorghe Valeanu. 

Máramarosmegyébőil: Ilie Lazar, Joan 
echiteanu, dr. Sigismund Pop képviselők 
fihail Hotea szenátor és Traian Pop. 

Tudoran képviselő, 

Kisküküllőömegyéből: Macave szenátor. 
Tordamegye: Valer Moldoveanu, Jonel 
bp, Gheorghe Marie, Joan Capalneanu 
sDragomir képviselők. 
Szamosmegyéből: Liviu Miksa, Victor 
hunteanu képviselők és Victor Motogna 
nenátor. : 
Krassómegyéből: Virgil Cherciu, az 
dinea igazgatója, Coriolan Buracu. 
Marosmegyéből: Adrian Popescu, Joan 
bzdog, Juon Roman képviselők és Juon 
cu szentár. 

Pop Jonel lemonla ! 

A fenti névsorban ott szerepel Fop Jo- 
ul belügyi államtitkár is, ami azt is je- 
mti, hogy a belügyi államtitkárnak most 

.. tár ott kell hagynia pozicióját. Ez meg 
Mtörtént. 

Pop Jonel kedden este beryujtotta le- 
mondását, legalább is igy tudják ezt a 
kormányhoz közelálló politukai körök- 
ben. 

dlentéseink szerint kedden délután a bel- 
i államtitkár hosszas tanácskozást 

Iytatott Voicu Nitescu földmivelésügyi 
miszterrel és Gheorghe Crisan volt 
mzügyi államtitkárral, aki Maniunak 
Weli barátja. A tanácskozás eredménye 
tlett, hogy 

Pop Jonel bejelentette lemondási szán- 

x a lliuss már vadászik is 
Bécs, szeptember, 13. 

lapzártakor érkezett jelentéseink szerint 
osztrák-magyar barátkozást egyáltalában 
m befolyásolja az, hogy Ausztria áttér a 
solini-féle fasizmusra. Bécsi jelentések 
erint Dollfuss miniszterelnök október 7, 8 
én nagy vadászatot rendez, amelyre 
ehivta Gömbös Gyula magyar miniszter- 
ököt és Keresztes-Fischer, valamint Kál. 
' magyar minisztereket. 
k a hirforrásunk ugy tudja, hogy a ma- 
A miniszterek a meghivást elfogadták. 

kis Ausztria a fasiszta államformával 

Midejüleg ugy látszik, monarchikus allürö- 
8 felvett. Már vadászik is. 

Kik vetiek részi 
a szovátai felvonulásban 

egenjdio jelemtésele 
dékát Voicu Nitescunak. 

Bukarestben már megállapitották, hogy 
Maniu szovátai gyülésének minden vára- 
kozáson felüli sikere van. A Calendarul 
statisztikát közöl arról, hogy 

Erdély 90 nemzetiparasztpárti képvise- 

Berlin, szeptember 13 
A berlini birodalmi gyülés épületének 

felgyujtásával vádolt 
Van der Lübbé bünpörének tárgyalását 
csütörtökön kezdik meg. 

A tárgyalást magát Lipcsében nyitják 
meg, de a bizonyitási eljárás a helyszinén, 
a helyreállitott birodalmi gyülési terem 
kupolacsarnokában történik. 

Tegnap este Torres és társai, ismert 
francia védőügyvédek Párisban lejátszot- 
ták' a gyujtogató Van der Lübbének vé- 
delmét, Torres a többek között szinlelt 
védőbeszédében azt mondotta, hogy olyan 
faj gyermeke (az ügyvéd korzikai), aki 
nem hagyja megbosszulatlanul az ártatla- 
nul kiontott vért. 
A párisi mü-védelem ideje alatt mint- 

egy másfélezernyi kommunista tömeg 
tüntetett az utcán és egyre hangoztatta, 
hogy vonuljanak a német követség elé és 

Ha igaz: 
.......... 

séái védelemről 
Genf, szeptember 13. 

CGenfi francia körökben az a hir járja, 
hogy a Népszövetség őszi nagy közgyülésén 
olyan javaslatot terjesztenek elő, amely sze- 
rint 
a kisebbségek védelméről szóló nemzetközi 
pédelmi intézkedéseket terjesszék ki pala- 
mennyi enrópai államra. 

E hirforrás szerint ezt a javaslatot mint a 
legérdektelenebb állam, amelynek egyáltalá- 
ban nincsenek nemzetiségei, F ranciaország 
fogja előterjeszteni. Ugy tudják azonban, 
hogy a javaslatot nem is annyira francia, 
mint inkább cseh és lengyel részről szorgal- 
mazzák és annak németellenes tendenciája 
van. 

Nagykanizsa, szeptember 13. 
A nagykanizsai közkórház női pavillcnjá- 

ban kedden hajnalban megdöbbentő gyilkos- 
ság történt. 
Német János 48 éves cipészmester, akinek 

különváltan élő felesége a közkórházban tel- 
jesitett szolgálatot és akivel az asszony már 
huzamosabb idő óta ellenséges viszonyban 
volt, a közkórház udvarára lopódzott, azzal 
a szándékkal, hogy feleségét meglesse. Né- 
metné, aki nemsokára a férj belopódzása 
után a férfipavillonból az udvarra lépett, 
szembetalálta magát férjével, aki revolverrei 
fenyegette a megijedt asszonyt és erőszakos- 
kodni kezdett vele. Németné segitség után 
kiabált, majd kiszakitotta magát a megdü- 
hödött férfi kezei közül és az udvar másik 
részén lévő női pavillon ajtaja felé futott. 
Beugrott a pavillonba és a férfi előtt bezárta 

Borzalmas jelenetek 
egy kórházban 

A féltékeny férj a tehetetlen betegek szemeláttára 
gyilkolta meg a feleségét 

lője közül eddig már 56 jelentette be 
Maniuhoz pvaló csatlakozását. 

Ez azt jelenti, hogy Erdély ismét külön 
utakra indult, ami belpolitikai szempont- 
ból rendkivül sulyos jelentőségü dolog s 
alkalmasint keményen megrenditi a Vaj- 

da-kormány helyzetét. 

Csütörtökön tárgyalják a Reichstag 
felgvyujtásával vádolt Van der Lübbé pürét 

Kommunisia füntetlés a párisi német 
Kkövelség előir 

ott vegyenek maguknak elégtételt azért, 
mert ártatlan embereken akarják meg- 
bosszulni a németek a Reichstag felgyuitá- 
sának gyalázatos büntényét. 
A tüntető kommunisták tényleg a pári- 

si német követség ellen vonultak, de nem 
tudtak a követség épületébe bevonulni, 
mert a német követ már előzetesen érte- 
sült az ellene készülő tüntetésről és vé- 
delmet kért. 
Valóban nagy karhatalmi egységek po- 
nultak fel a párisi német könetség elé 
és megvédték a követség épületét. 
Ez a védelem azonban nem ment sem 

simán, sem vér nélkül. 
A rendőrségnek gumubotckkal és szul- 

ronyokkal kellett a tömeget a köpetség 
épületétől tápoltartani, amely alkalommal 
egy rendőr sulyosan megsebesült. A tömeg 
szétzavarása után a rendőrség a tüntetők 

l közül 14 kommunistát letartóztatott. 

Geniben előterjeszük a kiscbb- 
szóló javaslatot 

A csehek és lengyelek ugyanis ennek a ki- 
sebbségvédelmi intézkedésnek kiterjesztésével 
azt akarják elérni, hogy Németországban 
szünjenek meg végre a zsidóüldözések. 

Ezekkel a hirekkel szemben a Népszövet- 
ség hivatalos köreiben ugy tudják, hogy ilyen 
javaslatot Franciaország nem terjeszt be és 
általában azt hiszik, hogy a hirt csak azért 
lanszirozzák, hogy annak hatását kipróbál. 
ják. Amennyiben az államokban meg lenne 
a hajlandóság arra, hogy a nemzeti kisebb- 
ségek védelmi intézkedéseit Németországra is 
kiterjesszék, F ranciaország valóban hajlando 
ehhez azzal, hogy az inditványt benyujtja. 
segédkezet nyujtani. 

a terem nagy üvegajtaját. 

Az ágyakban fekvő betegek óriási rémüle- 
tére, a félőrült Német megjelent a pavil- 
lon üvegajtajánál, célbavette a szerencsét- 
len asszonyt és reálótt. 

A golyó betörte az üvegajtót, mire Német 
a résen keresztül behatolt a terembe és a si- 
koltozó és a félelemtől őrjöngő betegek sze- 
meláttára kétszer felesége arcába lőtt. 
A lövések azonnali halált okoztak. Német 

János ellen, akit a betegek természetcsen 
nem tudtak elfogni s igy elmenekült, a rend- 
őrség a legszélesebbkörü nyomozást rendel 
te el. 
Lapzártakor érkezett jelentés szerint a fe- 

leséggyilkos cipészmestert délután a város 
határában, egy mély sánc alján, 

átlőtt fejjel, holtan megtalálták. 

7. oldal 

BEratianu Georgenak 
hajnalodik 

Bukarest, szeptember 13. 

Mihai Sadopeanu iró, aki a Jorga-kormány 
idején a szenátus elnöke volt, bejelentette a 
georgista liberális-pártba való belépését. Egy 
idejüleg levelet intézett Bratianu George 
pártelnökhöz s levelében részletesen megir- 
dokolta, hogy mi késztette őt a pártba való 
belépésre. 

Szeptember 15-én meg 
kell kezdeni a tanitást 

Bukarest, szeptember 13. 

A közoktatásügyi minisztérium rendeletet 
adott ki, amelyben utasitja a középiskolák 
és az elemi iskolák igazgatóit, hogy szeptem- 
ber 15-én föltétlenül nyissák meg az iskolat 
évet és kezdjék meg az előadásokat. 

Mihály vajda osztályába 
minden nemzetiségből 
lelvesznek egy-egy 

tanulót 

Bukarest, szeptember 13. 
A király ugy intézkedett, hogy abban az 

iskolában, ahol Mihály nagyvajda tanul, a 
trónörökös osztályát négy uj tanulóval egé. 
szitsék ki. E tanulók közül egynek moldovai, 
egynek pedig bánsági románnak kell lennie, a 
másik kettő közül pedig egyik szász, a másik 
magyar legyen. A trónörökös osztályában a 
tanitás október 23-án kezdődik meg, mer! 
Mihály vajda eddig az időpontig Londonban 
lesz, ahol édesanyjával, Helena hercegasz- 
szonnyal találkozik. 

Szerencsés számok 
1 miliót nyert: 8946. ; 

25.000 lejt nyert: 69590. 
20 ezer lejt nyert: 65419. 
15 ezer lejt nyert: 570, 43201 30941 62120 

12 ezer lejt nyert: 57380 1626 1533 55702 
53745 34899 20800 62647 30505 42965 

10 ezer lejt nyert: 40023 70378 
64768 63801 8601 24870 
8 ezer lejt nyert: 42696 24290 12693 0190 

78215 8676. 

z0225 

- 4z állami ménes próba táplopaglása. 
Szatmárról jelentik: A szamosmegyei ál- 
lami ménesből ma 16 ménló érkezett Szat- 
márra. A lovak egyrészét lovagolták, má- 
sik része kocsiba volt fogva. A tizenhat 
ménlovat Petre Spanul a ménes igazgatója 
és Szabó János aligazgató vezetése mel- 
lett próba távlovaglással próbálják ki. A 
lovak Alsózsukból Szatmárra 280 kilóma- 
teres utat futottak be Désen, Nagyilondán 
ée Nagysomkuton keresztül. Ezt a távot 
kisebb pihenőkkel 3 nap alatt tették meg 
ugy, hogy a lovak lényegesen csak 22 
órát futottak. Induláskor és érkezéskor 
lemérik a mének lélegzetvételét és érveré- 
sét, hogy megállapithassák futóképessé- 
güket. Szatmárról most Zilahra futnak a 
lovak, onnan Alsózsukra. Ez az ut 170 ki- 
lóméter, melyet a lovaknak pihenőkkel 2 
nap alatt kell megtenniök. A mének kö- 
zött egy Nóniusz is van, amelynek értéke 
250 ezer lej. 

- Kettős kipégzés Németországban. 
Berlinből jelentik: A németországi Torgau 
városában, kedden reggel hat órakor a 
magdeburgi hóhér lefejezte Liesch Krisz- 
tina aszonyt és Walter nevü fiát. Az asz- 
szony ellen az a vád, hogy mult év decem- 
ber 15-én a fia segitségével férjét, Licsch 
Ottót, megölte. 

- 4 kolozsvári rendőrség hirei. Tudósi- 
tónk jelenti: Katona Sándor 19 éves kály- 
hás feljelentést tett a rendőrségen lopás 
miatt Muresan Dénes ellen. - Hamburg 
Leopold feljelentést tett ismeretlen tette- 
sek ellen, akik Erzsébet-utca 10 szám alat- 
ti lakásából 5000 lej értékü ruhanemüt 
loptak. - Tordáról a kolozsvári rendőr- 
ségre kisérték Bokor László mechanikust, 
akinél állitólag tiltott könyveket találtak. 
Ugyszintén őrizetbe vették Makovszky 
Károly üvegfuvómunkást is, aki a kérdé- 
ses könyveket terjesztés céljából Bokor- 
nak adta. A két gyanusitóttat élelem és 
kihallgatás nélkül már napok óta a rend- 
őrség fogdájában tartiák. 



.
 

8. oldal 

KÖZGAZDASÁG 
Termésjelentés a világ 

minden részéből 
London, szeptember 13. 

Angliában és Irországban a multheti 
csők igen jó hatást tettek és az időjárás 
pompás, az északi részeken még folya- 
matban levő aratás igen kedvező körül- 
mények között folyik. Az árpa és a rozs 
nem felelnek meg a várakozásoknak. A 
buzatermés eredményei kilégitőek. 
A hozamok átlagon felüliek. 

Franciaországban az időjárás igen jó 
meleg. A cséplés jó időjárási viszonyok 
mellett jól halad. Az idei buzatermésre 
vonatkozólag becslések még nem érkez- 
tek. 
Spanyolországban a buzatermés ered- 

ménvyei jobbak, mint várták. A gazdák 
az idei buzát a mult évről maradt kész- 
letekkel keverik, de a keverék nem igen 
alkalmas az őrlésre. 
Németországban elsőrangu idényszerü 

idő van. Az aratást befejezték. A termés- 
eredmények igen jók. Általában a háboru 
óta a legjobb termésnek tartják az ideit. 
Olaszországban a beköszöntött meleg 

idő aggodalomra ad okot, a tengeritermést 
féltik tőle. Általában tengeriben az idén 
átlagon aluli termést várnak. A buzater- 
mést a cséplés után itélve nagyobbra be- 
csülik, mint eddig. 
Oroszországban az időjárás igen ked- 

vező de ennek ellenére a termés betaka- 
ritását illetőleg sok a baj. Hivatalos je- 
lentés szerint augusztus 20-ig 153 millió 
hektáron arattak le, de csak 59 millió 
hektáron takaritottak be. Az őszi vetési 

E.. 
munkák sokkal jobban indultak meg. 
mint a mult évben, mert a mult évben 
ugyanezen időben csak 6.6 millió hektárt 
vetettek be, mig az idén már 19 millió 
hektár területen történt meg a vetés. 
Esztországban az őszi vetések hozama 

nagyobb, mint várták. A rozs igen jó, a bu 
zatermés átlagon felüli, csak a tavaszi 
buza ütött ki rosszul. A zab és árpa át- 
lagon aluli termést hozott. 

Rövid spnorthirek 
A kézdivásárhelyi K. S. E. vasárnap az Iv- 

riát látta vendégül és 1:0 arányban legyőzte. 
Tóth János, az Ívria trénere, sulyos lábrugást 
kapott. 
Az udovarhelyi Hargita a rivális U. M. T. E. 

csapatát vasárnap szép játék után 1:0 arány 
ban győzte le. 
A petrozsényi C. F. R. szép győzelmet ara 

tott a dévai Corvin felett. Eredmény 3:0. 
A bukaresti „Gazeta Sporturilor" olcsó tár- 

sasutazást rendez október 20-tól 24-ig Buda- 
pestre. A társaság végignézi a magyar-olasz, 
Ripensia-Ujpest és Temesvár-Budapest lab. 
darugómérkőzéseket. 
A brassói Schmidt (Cucule) a nagyváradi 

Welvarttal indult a tekirgioli országos teniez 
versenyen férfi párosban. Nagy sikerük volt. 
A Pulieff -Cantacuzinó-pár legyőzésével be 
kerültek a döntőbe, ahol a Réti-Hamburger 
pártól nagy küzdelem után kaptak csak ki. 
A turini diákolympiász utolsó napján a 

magyarok még két főiskolai világbajnokságot 
nyertek. Nagy Géza 400-as gáton 54.7 rap.-cel 
és Várszegi József gerelyvetésben 64 m. 85 
cm.-es dobással. Magyarország az atlétikai 
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Egy szó 4 lel vastag betükből, 8 lej. Legkisebb hirdetés 10 szó. Alá-tkercsőknek, vagu ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 2 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

A ven á . 

Vétel-eladás Autorizált DENTIST, 

50/0 engedmény A hirdetés! dijak előre fizeten- 

vagy Vegyes FOGORVOS, románul Eeszé- 

is ezzbából alló ház elado egédet keresek, Jakab fod ETŐEI SANDO, össze 
háromnegyed hold területtel. T482, Rózsatér, Brassó 1287! bennenuni kiadásban jelent 

Brassó, Str. Aurel Vlaicu 235. Tisztességes KIFUTÓFIUT meg, müvészi rajzokkal di- 

Elhalálozás miatt jövedel- 
mező ház olcsón eladó. Bras- 

FELVESZÜNK. Cim 
szám alatt a brassói 

12875. 

kiadó- 

szitve, egész vászonkötésben. 
474 oldal terjedelemben. Ára 

Bodegába kiárusitót kere- 
sünk. Román nyelv és garan- 

vá. „Doktorné'", Tárgu-Mures, 
Agriculturilor 64. 

ezz u adlási keres 
szenigyorgy. Olt-utca 39 á. Egye dülálló uriasszony, ADY öesszes vereei. olcsó 

A HNást nyer uázyezetőnők nevelőnől bállást propaganda kiadásban, 572 

oldal, 1044 vers, egész vászon- 

12973 kötésben, ára csak 300 lej. 

cia szükséges. Jelentkezni Ho- 
tel Predeálban. Bővebbet 
ugyanottt A nagyállomásnál 
Brassóban. 12869 

„Barátságos 
sói kiadóba. 

í 

Jómegjelenésü mészárosse- 
éd tőke mellé állást keres. 

jeligére a 

Kapbató a Brassói Lapok 
könyvosztályában, Brassó, 

Kapu-utca 56-58., (az udvar- 

ban. 
bras- 

12874 

MOST JELENT MEG! FONTOS, AKTUÁLIS KÖNYVUZDONSÁG! 

Szerzője: Dr. Gariner Dál idegorvos 

HMI BErrcsÉGIK KELETKEZÉSE ÉS 
GYÓGYITÁSA 

A t76 oldalas vaskos munka tartalomjegyzékéből: Bevezetés a modern lélektanba, - Az 

álomról. - A szorongó és félelmi állapotok keletkezése és gyógyitása. - Az iszony. - 

Büntudat. - A lelki gyógyitás irányelve. - A hirtelen haláltól való félelem. - Álmat- 

lanság. - Narkotikumok élvezete. - Szervi tünetek, szervi elváltozás nélkül. - Lel
ki ere- 

detiü sziv, gyomor és bélbajok analizise. - Főfájás és migrén. - A kényszerállapotok 

kényszerbeteg kriminalitása. - A szexuális élet fizioló- keletkezése és gyógyitása. - A 
giája - A gyermek szexualitása. - Szexualitás és ; 

erkölcsi paradigmái - Funkciózavarok férfiaknál. - Álomértelmezés. - Homoszexuális 

analizise. - Funkciózavarok nőknél - A 

klimaxban levő nő analizise. - A depressziós állapotok és az öngyilkosság lélektana. - 

A melanchólia és gyászállapotok lélektana. - A halálösztön. - A bünhődési vágy. - A 

bevallási kényszer. - A bünöző tipusok analizise. - Stb. stb. 

Kapható: Brassói Lapok Könyvosztályában, Brassó, 

a társadalom. - A férfi társadalom 

hatalmi vágy szerepe a nő lelkiéletében. - A 

ARA 117 LEJ 
Kzpu-u. 
56-58 

, 

Dakrysol hajtápnszer 
tCnolesterin-kén-tojáslehérje- növesztő hormonok) 

. A jobboldali kép - uraim - világosan és minden két- 
séget kizáróan mutatja, miként keletkezett, vagy fog ke- 

kezni az Önök kopaszsága, ha nem teszik meg idejé- 
ben a kellő óvintézkedéseket. 

kononyatető nálunk, férfiaknál, az a hely, amely a 
kopaszodás szempontjából a legveszedelmesebb. Itt a fej- 

közvetlenül a koponyaalcsonton fekszik, a rugalmas 
izompárna védelme nélkül. Ha a fejbőr növése hamarább 
megszünik, mint a koponyocsonté, vagy pedig abban az 
esetben, ha a tarkóizom erősen ki van fejlődve, a 

bőr 

aris bekövetkezik. A fejbőt megfeszül a 
és trofikus idegingernél zavarok állanak elő. Lassanként 
mutatkozik a korpaképződés, mint a beálló hajhullás első 
riasztó jele. Ilyenkor legfőbb ideje annak, hogy a mes- 
terséges táplálást megkezdjük és naponta Dakrysolt hasz- 
náljunk. 
A Dakrysol hajtápszer és szappan minden ilyen cik- 

kekkel foglalkozó üzletben kapható. 

Drolesser D-. F. SIGMUND. Fziolos- laboratóriuma, Stuttga 

pontversenyben 3-ik helyen végzett. Első Né- 
metország, második Olaszország. 

C. F. R. (Töbis)-Unioversitatea (Kolozsvár) 
3:1 (2:0). 

A tövisi C. F. R. szép győzelmet aratott a 
következő felállitásban szereplő U" ellen: 
Burdan, Sepi III, Linba, Matei, Dobosan, Ste 
fanescu, fabac, Dobre, Sepi II., Surlasiu; Ba- 
ciu. 
Góllövők: Árpi, Marginean, Morár és Sepi 

II. (U). Az „U" volt a többet támadó fél, 
mégis a lelkes C. F. R.-isták rugták a gólo- 
kat. A C. F. R. minden egyes embere jó volt. 
Az „U"-ból a csatársor szépen, de eredmény 
telenül játszott. 

Keresek bérletre tágas 

gazdasági udvar 
Brassó közvetlen közelében földdel vagyu 
anélkül - Aijánlatok Wirtschaltshot' 
ielige alatt a Saxonia' hirdetési irodába. 

l Brassó, Kolostor-utca 14. küldendők 

e 

Tölgyianarketta 
Készen lefektetve: I-a Lei 165 meként 

II-a, 130. 
ha , 100, 

Megrendelhető közvetlenül 

PETER EROSS, Parkettgyár Rt.-nál 

Feketehalom. - Telefon 15 sz 

.B.C.rExrn 
ALEX. KÁDÁR 

Str. Voevodul Mihai (Kolostor-utca) No 3 

! s. " 

Miiszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lanok Könyvosz- 
tályában. Kérie diitalan árjegyzéketnket 

Das 

gibenbürgifá - Dentf. 

Cageblatt 
in Sermannfiadt 

(Günöuugsjahe 1s74) 
it bie politifd) führenbe 

Stimme ber bentfden 
Dolisgemein (baftin 
umánie. Das befle 

.
.
.
 

adbribtenblatt und 

bas merbefröftigfe 
Unzeigenorgan 

eofitares M é máta m 
Verwaltuna 

des Slebenbürg.-Deutiden Cageblattes 
Bermannfiadt. Sibin (Rumánien) 

Königin Htariafirafe 25. 

1933. szeptember 14 

baj 
vérellátásban 

ét 
Érdekes győzelem a konstancai ám 

leniszversenven már 
Konstanca, szeptember 13. őb 

A konstancai teniszmérkőzéseken a Velvát D el 
Schmidt (Brassó) pár 3 szettben legyőzte 16. 
Morpurgó báró-Radó-párt. Szettarányok, PŐT 
6:2, 4:6, 6:3. A vegyes párosban a Velvárt] ne 
Zizovich-pár a Sangalli-Parabossi-pár fölö 
aratott győzelmet. 

V. I. Székelyudoarhely. Nagyon je 
lemző és meleghangu levelét megkaptul 
A hozzámellékelt verseket is. Teljese 
átérezzük sorsát és "csak azt a tanács 
adhatjuk, hogy: türelem. Levele han; 
jából azt érezzük ki, hogy felül tud em 
edni a dolgokon és belátása van a ki 

rülményekkel szemben. Ez a leghely 
sebb filozófia. Versei is megkapóak, « 
nem elég érettek ahhoz, hogy azoki 
megjelentessük. - Matei Corvin. A h 
moros levéő. kelléke - bármigyen csod 
latosnak hangzik is - a humor. Az ! 
irása, amit legutóbb küldött. csak ann 
a nagyon sok humorkisérletnek ismétlés 
amelyet már nem egyszer előadott. Vá 
tozatosságot kérünk és főként ujat. 
mindig ujabb és ujabb sziporka bizony 
hatná csakis, hogy Ön valóban humor 
ember. Ez az irása nem sikerült. Sürg 
sen jobbat kérünk. 

Havonkéni mesjeien 
DDDIVAILADOK 

Die Schöne Vinerin, szabásmintával 35 
Rekord, magyar- és németnyelvü ki- i 28 

adás, szabásmintával ; 33 1 as 
Preferences, francia divatlap, sza- réi 
básmintával 33 I gyüj 

Modes et Trapeaux, francia divatlap, 
szabásmintával 40 

Femina, francia divatlap 20 
Párisi Dioat, francia divatla 20 
Póstai megrendelésnél kérjük a pénzt elő 
beküldeni, 53 lej portóköltséggel együtt Uti 
véttel nem szállitjuk fentieket. Kaphatók 

Brassól lanpok Könyvosztályála 
Brassó, Kapu-utca 56 58. udvarban. 

" . - 

Mély fáidalommal tudatjuk, hogy a 
mindnyájunk által nagyon szeretett jó 
érj, édesapa. testvér, sógor és rokon 

ld. Rátz Gyula 
c.F.R. főraktárnok 

életének, 53-ik, boldog házasságának 
26-ik évében hó 12-én hosszas szen 
vedés után lelkét visszaadta Teremtő 
jének ijjelt 

Szeretett halottunk porrészeit f. hó szárr 
14-en d u 4 órakor fogjuk a gyászház in G 
tól, Szitás-utca 7 szám alól a Magyai te 
evangélkus temetöbe örök nyugalomia 7 
kisérni on 

mü 
Draga halottunk, Isten veled! 

Brassó, 1933. szeptember 12. 

A gyászoló család 

Calalás-arkesziő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulaidonos: La p- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Bra550 


